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            «...νὰ πιστέψεις πὼς ὑπάρχεις καὶ δὲν ὑπάρχεις  
                πὼς ποτὲ δὲν ὑπῆρξες,  
                δὲν ὑπῆρξε ὁ χρόνος κ’ ἡ φθορά του. 
                Ἄφησέ µε νἄρθω µαζί σου.» 
 

        Γιάννης Ρίτσος, Η σονάτα του σεληνόφωτος 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
    
    
   Βιώνουµε µία πραγµατικότητα όπου όλα γύρω µας δείχνουν να µεταβάλλονται διαρκώς υπό το πρίσµα της τεχνολογικής εξέλιξης και της 
όλο και περισσότερο διαδικτυακά παγκοσµιοποιηµένης κοινότητας. Τάσεις, µόδα, εικόνες, επιροοές, συγκεχυµένες απεικονίσεις έρχονται 
να διαµορφώσουν στο σήµερα µια πραγµατικότητα ρευστή που φαίνεται να ακροβατεί και να βρίσκεται σε ενα συνεχές δίληµµα επιλογών υπό 
τη σκιά τόσο της οικονοµικής όσο και της πολιτιστικής κρίσης των ηµερών µας. 
     Οι κοινωνίες περισσότερο από κάθε άλλη φορά δείχνουν να απασχολούνται µε το τι συµβαίνει αυστηρά στο τώρα, αδιαφορώντας πολλές 
φορές για το παρελθόν και την ιστορία. Σε αυτό, καθοριστικό ρόλο έχει διαδραµατίσει το διαδίκτυο όπου η πληθώρα των διεργασιών, των 
πληροφοριών και των εικόνων διαµορφώνουν µία ατµόσφαιρα πολιτισµικού χάους. Δύσκολα κανείς, πόσο µάλλον κάποιος που δεv ασχολείται 
µε το αρχιτεκτονικό αντικείµενο, να µπορέσει να φιλτράρει στοιχεία και να διαµορφώσει µια ξεκάθαρη και σαφή προσωπική έκφραση του 
είναι του, στον ιδιωτικό του χώρο, συγκροτηµένη και οργανωµένη όµως στο όλο. 
     Έτσι µέσα απο ένα τέτοιο κλίµα, η έννοια της διαχρονικότητας µοίαζει σαν να µην υφίσταται ή έστω να µην αποδίδεται η πρέπουσα 
προσοχή. 
 
     Σκοπός της εργασίας είναι η διερεύνηση της έννοιας του διαχρονικού στην αρχιτεκτονική, µέσα από ιστορικές και φιλοσοφικές 
αναγωγές  σε αρχιτεκτονικά  και καλλιτεχνικά δηµιουργήµατα µεγάλης και µικρής κλίµακας, προκειµένου να προκύψει ένα σύστηµα αρχών 
περί του διαχρονικού. Με βάση αυτό, θα διερευνήσουµε το πώς το διαχρονικό ερµηνεύεται σε πέντε εµβληµατικές και ιδιότυπες κατοικίες 
του µοντέρνου κινήµατος, ώστε να αναδειχθεί το µοντέρνο ως η αρχιτεκτονική προσέγγιση µε την µεγαλύτερη διαχρονική επιρροή στο 
κατοικείν µέχρι και σήµερα.  
    Η επιλογή των παραπάνω κατοικιών έχει πραγµατοποιηθεί τόσο µε βάση την εµβληµατικότητα τους ως σύµβολα της εποχής και του 
τόπου τους, όσο και για τη σύνταξη του αρχιτεκτονικού λεξιλογίου τους, η οποία συνεισφέρει στην αντοχή τους στο χρόνο. 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



	  
	  

	   6	  

ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ  
 
 
 
Α.Μέθοδος συλλογής στοιχείων  

Τα ευρήµατα των ενοτήτων προκύπτουν από αρχειακή έρευνα, βιβλιογραφική έρευνα και έρευνα στο διαδίκτυο. 
 
Β.Ερµηνευτική µέθοδος  

Β1.Υπόθεση εργασίας 
Η ύπαρξη της έννοιας της διαχρονικότητας είναι για πολλούς κάτι αµφιλεγόµενο. Ωστόσο εµείς θεωρούµε πως υπάρχουν κάποια 
αρχιτεκτονικά και καλλιτεχνικά έργα τα οποία κατάφεραν να αντέξουν στο χρόνο και µάλιστα να έχουν µία ιδιαίτερη σηµασία και 
ρόλο στο κατοικείν. Με την έννοια αυτή, θεωρούµε πως αυτά καθίστανται διαχρονικά, καθώς σε αυτά αναζητούµε ή ανάγουµε το 
διαχρονικό αυτοµάτως, χωρίς να γνωρίζουµε συνήθως το γιατί.  
Β2.Δοµή 
1.Διερεύνηση της έννοιας του διαχρονικού µέσα από φιλοσοφικά και ιστορικά παραδείγµτα.  
2.Διατύπωση των αρχών που διέπουν το διαχρονικό ως αποτέλεσµα της παραπάνω διερεύνησης.  
3.Διερεύνηση των παραπάνω αρχών σε παραδείγµατα του µοντέρνου. 
4.Γενικά συµπεράσµατα.  

 

Γ.Ερευνητικά ερωτήµατα  
Με βάση την παραπάνω ερµηνευτική µέθοδο θα επιχειρηθεί να απαντηθούν ερωτήµατα όπως: 

 
Τι είναι διαχρονικότητα, προσδιορίζεται; Και αν ναι, υπό ποιές προυποθέσεις καθίσταται κάτι διαχρονικό;  

  Ποιά η συµβολή της τέχνης στην σύλληψη του νοήµατος του διαχρονικού; 
   Πώς η έννοια του µνηµείου και της µνηµειακότητας σχετίζεται µε το διαχρονικό;  

Τα στερεοτυπικά αρχέτυπα της αρχιτεκτονικής εµφανίζουν µονιµότητα στο χρόνο και γιατί; 
Γιατί ο µινιµαλισµός συµβάλλει στην αναγωγή ενός έργου ως διαχρονικό; 
Πώς λειτουργεί η ποιότητα του χώρου και οι αισθήσεις ως µία υπερβατική-µεταφυσική απόδοση της διαχρονικότητας στο χώρο; 
Ποιό θα µπορούσε τελικά να είναι το σύστηµα αρχών του διαχρονικού; 
Πώς εντοπίζεται το σύστηµα αρχών του διαχρονικού σε ιδιότυπες και εµβληµατικές κατοικίες του µοντέρνου; 
Πώς αναδεικνύεται η διαχρονική επιρροή του µοντέρνου στο κατοικείν µέσα από το συσχετισµό των παραπάνω κατοικιών µε 
αντίστοιχες στον ελλαδικό χώρο; 
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ΕΝΌΤΗΤΑ Β 
                        

Η ΑΝΑΖΗΤΗΣΗ ΤΟΥ ΔΙΑΧΡΟΝΙΚΟΥ 
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Η διαχρονικότητα ως παγκόσµια διαίσθηση.	  
 

Ο όρος διαχρονικότητα συνδέεται µε την καθολικότητα, ένα είδος αισθητικής αξίας, που ξεπερνά σε όλα τα επίπεδα τα πολιτιστικά 
πλαίσια. Για παράδειγµα, κριτικοί τέχνης υποστηρίζουν, πως ένα αριστούργηµα της τέχνης εκφράζει αυτό που είναι παγκοσµίως διαχρονικό 
και ουσιαστικό για όλους τους ανθρώπους. Διαχρονικότητα είναι η αλήθεια της τέχνης ή της αρχιτεκτονικής που ασχολείται µε τα υλικά ή 
χρησιµοποιεί αυστηρά αισθησιακά µέσα για να εκφράσει τις ιδέες ή το συναίσθηµα1. 

Στο έργο του Bill Viola, Tristan’s Ascension, υπάρχει σαφής υπαινιγµός για το θέµα της διαχρονικότητας µέσω των ερωτηµάτων που 
θέτει ο καλλιτέχνης, ποιός είµαι, που είµαι και που πηγαίνω.	   Ο Bill Viola αναζητά απαντήσεις σχετικά µε το θάνατο και το τι τελικά 
είµαστε. Μέσα από την επαναλαµβανόµενη µεταφορά του νερού, το άψυχο ανθρώπινο σώµα φαίνεται να καταλαµβάνεται από µια υπερφυσική 
δύναµη. Το µόνο πράγµα που µένει όταν αυτός έχει φύγει, είναι η συγκεκριµένη θέση για την οποία είχε ανάπαυση, ένα σύµβολο της 
παροδικότητας και του εφήµερου της ανθρώπινης ζωής2.  
    
 

Στιγµιότυπο απο το έργο του Bill Viola Tristan’s Ascension, 2005 
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Στα κείµενα του ο Baudelaire χρησιµοποιεί ως κεντρικό άξονα τo δίπολο των εννοιών του εφήµερου σε αντιδιαστολή µε το αιώνιο, 
της µόδας και του καινούριου. Σύµφωνα µε τον Baudelaire διαδραµατίζεται µια αέναη αναζήτηση, µια αδιάκοπη προσπάθεια διαχωρισµού του 
διανοητικά-αισθητικά υψηλού από την µάζα της ιστορίας. Στην έννοια του εφήµερου εντοπίζεται το τυχαίο, το παροδικό, εν αντιθέσει µε 
το αιώνιο που συµβολίζει το αµετάβλητο, το σταθερό. Οι δυο αυτές έννοιες, αν και αντιδιαµετρικές, εκφράζουν στο σύνολο τους τη τέχνη 
και την αρχιτεκτονική. Σε αρχιτεκτονικό επίπεδο, το δίπολο αυτό µεταφράζεται σε έργα όπως το Domino του Le Corbusier για την πρώτη 
έννοια, αφού πέρα από το σκελετό του, µεταβάλλεται. Ο Παρθενώνας για τη δεύτερη, ως ένα σύµβολο αρχιτεκτονικής τελειότητας, 
ευρυθµίας και αρµονίας3. 
 

	   	  Μaison Domino, Le Corbusier      Παρθενώνας,Ακρόπολη, Αθήνα, 1905

 

O Baudelaire υποστηρίζει πως για να καταφέρει το 
καινούριο να καταστεί παλιό (διαχρονικό, είναι ανάγκη να 
αποµονωθεί η µυστηριώδης οµορφιά του, που αυθόρµητα 
τοποθέτησε µέσα του η ανθρώπινη ζωή. Η αέναη σχέση αυτού που 
ονοµάζουµε ψυχή µε αυτό που ονοµάζουµε σώµα εξηγεί πολύ καλά 
πώς κάθε τι που είναι υλικό ή απορρέει απο το πνευµατικό, 
εκπροσωπεί και θα εκπροσωπεί πάντα τον πνευµατικό απο τον 
οποίο προέρχεται4. 

           Η.	    Charles Baudelaire (1821-1867) 

 

 



Ο Zbigniew Władysław Paszkowski, στο βιβλίο του Timeless Values in Architecture, περιγράφει τα προβλήµατα του καθορισµού των 
διαχρονικών αξιών στην αρχιτεκτονική, στο πλαίσιο των σύγχρονων διαδικασιών µετασχηµατισµού. Ωστόσο, αν και υπάρχει µια συναίνεση 
σχετικά µε τις τιµές αυτές από την άποψη των ιστορικών αρχιτεκτονικών µνηµείων, η αξιολόγηση της σύγχρονης αρχιτεκτονικής είναι 
αµφιλεγόµενη. Ο συγγραφέας είναι πεπεισµένος, ότι είναι δυνατόν να σχεδιάσουµε την αρχιτεκτονική µε διαχρονικές αξίες5. 

Λέξεις κλειδιά σύµφωνα µε τον Paszkowski για την διαχρονικότητα είναι η αρχιτεκτονική αξία, η µετατροπή,η διαχρονική 
αρχιτεκτονική και η φιλοσοφία της δηµιουργίας. Η ροή του χρόνου σχετίζεται µε τις διαδικασίες των αλλαγών που λαµβάνουν χώρα τόσο 
στο φυσικό περιβάλλον όσο και στον τοµέα του πολιτισµού και της τέχνης6.	     

Στα γραπτά του o Aldo Rossi επέκρινε την έλλειψη κατανόησης της πόλης στην τρέχουσα αρχιτεκτονική πρακτική. Υποστήριξε ότι 
µια πόλη πρέπει να µελετάται και να αποτιµάται ως κάτι που κατασκευάστηκε στην πάροδο του χρόνου ενώ έδειξε ιδιαίτερο ενδιαφέρον στα 
αστικά αντικείµενα που αντέχουν το πέρασµα του χρόνου. Ο Rossi θεωρούσε ότι η πόλη θυµάται το παρελθόν της (µια συλλογική µνήµη), 
και ότι αντλεί την εν λόγω µνήµη µέσα από τα µνηµεία της, υποστηρίζοντας πως τελικά τα µνηµεία αποτελούν διαχρονικό στοιχείο 
οργάνωσης της δοµής µιας πόλης7.  

     	  

  San Cataldo Cemetery, Aldo Rossi, Modena, 1971 

 

Το αντικείµενο της αρχιτεκτονικής, ένα σηµαντικό στοιχείο της πολιτιστικής δραστηριότητας και του πολιτισµού, υφίσταται 
επίσης τις διαδικασίες των αλλαγών –ανοικοδόµηση, µετασχηµατισµό, αναγέννηση κλπ, καθώς και την υποβάθµιση και την καταστροφή. Ο 
βιολογικός χρόνος δεν είναι η µόνη αιτία του θανάτου της αρχιτεκτονικής. Οι διαδικασίες των αλλαγών στην αρχιτεκτονική προκύπτουν 
επίσης από την αλλαγή λειτουργιών, τις  χωρικές και αισθητικές ανάγκες, καθώς και το αντίκτυπο των οικονοµικών δυνάµεων. 
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 Tokyo, Japan, 2015               Cameroon Africa, 1990                                       Boulevard de la Madeleine Paris, 1890                                                                                                                   	  
   
 
Αξίες και κριτήρια 
    
 
Οι τοµείς  στην αρχιτεκτονική είναι ποικίλου χαρακτήρα καθώς επίσης και τα κριτήρια αξιολόγησης τους είναι µεταβλητά. Μπορεί να 
είναι χρηστικά,  συνθετικά, καλλιτεχνικά, ιστορικά, υφολογικά, επιστηµονικά, χωρικά, συναισθηµατικές αξίες. 
    Μια εκτίµηση της αξίας της αρχιτεκτονικής είναι συχνά η βάση για τη λήψη αποφάσεων για τη διατήρηση ή τη µεταµόρφωσή της. Τα 
κτίρια τα οποία έχουν χάσει την αξία τους, πρέπει να δώσουν τη θέση τους στην κατασκευή άλλων, νέων. Μπορούµε όµως να διερωτηθούµε 
ποιες  είναι οι αξίες της αρχιτεκτονικής που καθορίζουν τη δυνατότητα της διάρκειας της, στην αλλαγή της εικόνας του κόσµου και τα 
ευµετάβλητα κριτήρια αξιολόγησης των τιµών; Υπάρχουν διαχρονικές αξίες που εγγυώνται διαρκή και συνεχή µονιµότητα των αντικειµένων 
της αρχιτεκτονικής; 
    Η διαχρονική αξία στην αρχιτεκτονική είναι µια συµβατική έννοια, διότι δεν υπάρχει τίποτα που θα µπορούσε να νικήσει το χρόνο 
και να υποµείνει πέρα από αυτόν. Έτσι, αυτή είναι απλά µια ονοµασία η οποία απεικονίζει τη µακροπρόθεσµη διάρκεια ορισµένων τιµών 
στον διαρκώς µεταβαλλόµενο κόσµο. Πόσο καιρό όµως αντέχουν; Αν συγκρίνουµε τη διάρκεια ζωής της ιδέας της κλασικής αρχιτεκτονικής, 
του αποδοµισµού ή ακόµα και του µοντερνισµού, θα δούµε ξεκάθαρα την ταχεία εµφάνιση και εξαφάνιση των τάσεων της µόδας και τα συναφή 
κριτήρια των αξιών8. 
    Μπορούµε να υποθέσουµε ότι η διαχρονική αρχιτεκτονική είναι η αρχιτεκτονική που έχει διαρκέσει για µεγάλο χρονικό διάστηµα. Τα  
αισθητικά χαρακτηριστικά της έχουν ανθεκτικό χαρακτήρα και η κλίµακα, οι αναλογίες, η µορφή και η λειτουργία τους ρυθµίζονται από 
τις φυσικές και πνευµατικές ανάγκες του ανθρώπου, καθώς και το πλαίσιο της θέσης που βρίσκεται9. 
    Ή ίσως, µια αρχιτεκτονική της οποίας το µέγεθος - όπως το µέγεθος των αιγυπτιακών πυραµίδων ή των καθεδρικών ναών - µας 
τροµοκρατεί και µας εµπνέει µε το µεγαλείο της, καθιστά αδύνατη τη σύγκρισή της µε οτιδήποτε άλλο. Σε µεγάλο βαθµό, τα µεγάλα έργα 
της αρχιτεκτονικής, είναι η έκφραση των θρησκευτικών ιδεών ή οι πολιτικές φιλοδοξίες που καθορίζουν τη διαχρονικότητα µέσω του 
ισχυρού αντίκτυπού τους10. 
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 Αιγυπτιακή Πυραµίδα                 Angkor Wat, Cambodia                                                         Hagia Sophia, Istanbul  
        
 
 
 
 
 
 
 
Οι διαχρονικές αξίες της αρχιτεκτονικής υπάρχουν σε:  
[A]: τις τεθωρακισµένες αρχές της σύνθεσης,  
[Β]: την καταλληλότητα των λύσεων που εγκρίθηκαν από τη σκοπιά των πραγµατικών αναγκών του ανθρώπου,  
[Γ]: τον συµβολισµό, τη ταυτότητα και τη συλλογική µνήµη, 
[Δ]: τη τέχνη της αρχιτεκτονικής των δηµιουργών. 
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[A] Villa Rotonda, Andrea Palladio, Vinceza                            [Β] Στρογγυλό, Ζενέτος, Αθήνα

                                 
 
 

                                               
[Δ]  Casa Milà (La Pedrera), Antoni Gaudi, Barcelona, 1905 [Γ] Water Temple, Tadao Ando 
                                                                              



Ο κλασικισµός και η επιρροή στη διαχρονικότητα ενός αρχιτεκτονικού έργου. 
 
 
 
Τα κλασικά κτίρια έχουν ένα σηµαντικό ρόλο στις πόλεις. Έχουν 
σχεδιαστεί σύµφωνα µε τα υψηλότερα πρότυπα που µας έδωσε η 
παράδοση σχετικά µε την αναλογία, το ρυθµό, τη δόµηση και τα 
υλικά. Η κλασική παράδοση αποτελείται απο τους δύο 
µεγαλύτερους πολιτισµούς, ελληνικό και ρωµαϊκό. Η Κλασική 
αρχιτεκτονική συµβάλλει στη δηµιουργία της ιεραρχίας των 
λειτουργίών. Ο Charles Siegel αναφέρει: Η ανθρώπινης κλίµακας 
κλασική αρχιτεκτονική µπορεί να συµβάλλει στην προώθηση της 
πίστης σε διαρκείς ανθρώπινες αξίες που χρειαζόµαστε στην 
εικοστό πρώτο αιώνα11. 
Ωστόσο, η διατήρηση των αρχών της σύνθεσης (συµµετρία, 
ισορροπία, ρυθµός, αναλογίες, διαστάσεις) της αρχιτεκτονικής 
δεν χρειάζεται να σχετίζονται µε την εφαρµογή της κλασικού 
στυλ. Εκδηλώνουν ορισµένα χαρακτηριστικά του κλασικού στυλ. 
Για παράδειγµα, ένα καλά σχεδιασµένο σύγχρονο αρχιτεκτονικό 
αντικείµενο, προφανώς τόσο αποµακρυσµένο από την κλασσική      
αρχιτεκτονική, εκδηλώνει λίγα ή και πολλά χαρακτηριστικά της 
κλασικής σύνθεσης12. 

     

  
Danteum, Giuseppe Terragni, Rome, Italy, 1937 



Casa del Fascio, Guiseppe Terragni, Como, Italy, 1936                    

 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  

 	  	  
Αναλογίες όψεων, Casa del Fasciο, Guiseppe Terragni

 
Οι συνθετικές τιµές και ο ρόλος τους στη διαµόρφωση της αρχιτεκτονικής αντικατοπτρίζονται καλύτερα στην κλασική αρχιτεκτονική και 
στις κυκλικές αποδόσεις στην ιστορία της αρχιτεκτονικής(στην Ελλάδα, στη Ρώµη, στην Αναγέννηση, τον κλασικισµό, το νεοκλασικισµό, το 
φασισµό, τον σοσιαλιστικό ρεαλισµό, το µεταµοντερνισµό). H Casa del Fascio (1936) στο Κόµο µπορεί να χρησιµεύσει ως παράδειγµα. Αυτό 
το ειδικό αντικείµενο της νεωτεριστικής αρχιτεκτονικής, χτίστηκε για το φασιστικό κόµµα και υποµένει, λόγω της µοναδικής 
αρχιτεκτονικής ποιότητας του13. 
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Η αναλογική πόλη, Aldo Rossi, Αναλογίες       

Συµµετρία, ισορροπία, ρυθµός, αναλογίες, διαστάσεις. 

 



Στερεοτυπικά αρχέτυπα της αρχιτεκτονικής εµφανίζουν επίσης µονιµότητα στο χρόνο. 

 
 

 
 

  
πρωτόγονη καλύβα 
 

Προµετωπίδα του Marc-Antoine Laugier,  
Charles Eisen (1720-1778), 
Essai sur l'Architecture 2η έκδ., 1755, χαρακτική 
 
 
 
Το 18ο αιώνα ο Ιησουίτης ιερέας και περί αρχιτεκτονικής 
θεωρητικός Marc-Antoine Laugier, προσδιορίζει τα τρία 
στοιχεία, όπως τα θεµελιώδη στοιχεία της αρχιτεκτονικής. Με 
βάση τον Βιτρούβιο πρωτόγονη θεωρία καλύβας,όλες οι 
αρχιτεκτονικές µορφές προέρχονται από τη φύση. Ο Laugier 
θεωρεί ότι η στοιχειακή µορφή και τα υλικά του ρουστίκ 
αποτελούν τη µόνη αληθινή αρχιτεκτονική. Στο δοκίµιό του για 
την αρχιτεκτονική συνεχίζει επισηµαίνοντας ότι η πρωτόγονη 
καλύβα είναι αρχέτυπο και αποτελεί ανεξάντλητη πηγή για όλα 
τα άξια στελέχη των δοµών. 
 
 
Η γαλλική έκδοση της πραγµατείας του Laugier περιελάµβανε µια 
αλληγορική προµετωπίδα του Charles Eisen. Τοποθετεί στα 
ερείπια µιας κλασικής δοµής µια θεά, που δείχνει την 
αρχιτεκτονική σε µια πρωτόγονη δοµή που βρίσκεται σε ένα 
αλσύλλιο. Αυτή η καλύβα είναι αυτόνοµη, η εµφάνισή της στο 
δάσος παράγεται αυθόρµητα, τονίζοντας ότι η αρχιτεκτονική 
πρέπει να υπάρχει µέσα στη φύση, και όχι σε αντίθεση µε 
αυτήν. Ο Laugier γράφει ότι ο άνθρωπος είναι διατεθειµένος να 
δηµιουργήσει στον εαυτό του µια κατοικία που τον καλύπτει, 
αλλά δεν τον θάβει. 
 
 

O Le Corbusier αναπτύσσει µια νύξη µε το παρελθόν, µε µία προσωπική µελέτη για την Καλύβα του Πρωτόγονου. Στο Vers un architecture, 
το 1923, περιγράφει τον πρωτόγονο άνθρωπο να αναζητά τον τρόπο να κατασκευάσει το κατάλυµα του, οµοίως µε το Θεό του. Αυτό που τον 
ενδιαφέρει δεν είναι τόσο η καλύβα, όσο το πνεύµα, το περιεχόµενο, η ιδέα του πρωταρχικού πυρήνα κατοίκησης, που αποτελούν πηγές 
γνώσης εκ αρχαιοτάτων χρόνων µέσα από τους κανόνες της ίδιας της φύσης15. Ο Le Corbusier διακρινόταν για την ιδιαίτερη αγάπη για τη 
φύση και έγραφε ότι µας κληροδότησαν οι αιώνες, έχει µόνιµη ανθρώπινη αξία. Στην αρχιτεκτονική του Le Corbusier η έννοια του 
διαχρονικού αναδεικνύεται µέσα από την εµβάθυνση στην αλήθεια και από ένα βαθύτερο νόηµα το οποίο σχετίζεται µε την φύση και τη δοµή 
της. 
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Οι πραγµατικές ανάγκες του ανθρώπου που θα πρέπει να ικανοποιούνται απο την αρχιτεκτονική περιλαµβάνουν: τη προστασία από τα φυσικά 
φαινόµενα, την ασφάλεια, την αποµόνωση, την οικειότητα, τη δυνατότητα διαχωρισµού ιδιωτικού και κοινόχρηστου χώρου, συµβατότητα ενός 
εσωτερικού µε τη λειτουργία του κλπ. Εάν αυτά τα χαρακτηριστικά είναι παρόντα, η αρχιτεκτονική αποκαλύπτει ασυνήθιστη µονιµότητα. 
Μια τέτοια αρχιτεκτονική δεν χρειάζεται να είναι µια δηµιουργική εργασία - η µορφή της µπορεί να προκύψει από την ενστικτώδη λογική 
του κτιρίου βάσει του υφιστάµενου τοπογραφικού και τις ανθρώπινες βιολογικές ανάγκες. Η µονιµότητα της εν λόγω αρχιτεκτονικής 
αναδεικνύεται στις πόλεις αραβικής προέλευσης16,17. Υπάρχει αρχιτεκτονική µορφή των αποτελεσµάτων τους που προέρχεται από την 
ενστικτώδη απλότητα των αρχών της κατασκευής.	   

	  
	  

	  	  	  	  	  	  	  	  	   	  	  	  	  	  	  	  	   	  
Matmata, Tunisia                                                    Cappadocia, Turkey         Μετέορα, Καλαµπάκα       
   
     
 
Ωστόσο οι ανάγκες του ανθρώπου δεν περιορίζονται στις ατοµικές. Στην ευρωπαϊκή κουλτούρα η οποία είναι ριζωµένη στην δηµοκρατία της 
Αθήνας, µια σηµαντική ανάγκη είναι επίσης η δηµιουργία των χωρικών πλαισίων για το κοινό, την κοινωνική κατοικία ενός ανθρώπου ως 
κοινωνικό ον (µια αγορά, µια πλατεία της αγοράς) και τη σχετική δηµιουργία της χωρικής ταυτότητας και αρχιτεκτονικής, τα οποία 
χτίζουν αστικούς εσωτερικούς χώρους µε καθορισµένη κλίµακα και δηµόσια λειτουργία. Η αξία ενός τέτοιου περίπλοκου σχήµατος της 
αρχιτεκτονικής είναι η ισχύς που ταυτίζεται µε πολλούς ανθρώπους18. Συµβαίνει συχνά όταν δηµιουργείται µια συναισθηµατική αξία, 
ειδικά όταν αυτά τα συναισθήµατα αφορούν µια ευρύτερη κοινωνική οµάδα. Αυτές οι αρχιτεκτονικές αξίες είναι διαχρονικές και άφθαρτες 
όσο υπάρχουν στην κοινή αντίληψη. Η καλλιτεχνική αξία και οι αναλογίες τους είναι ασήµαντες. Σε τέτοιες περιπτώσεις, µια 
συναισθηµατική στάση απέναντι σε καθορισµένο χώρο χτίζει την άυλη αξία της αρχιτεκτονικής18 συµβάλλοντας στην διαχρονικότητά του. 
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San Marco, Venice 
 
	  
	  
	  



	  
	  

	  	  	  	   	  	  	  	  
	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
	  	    
	  	  	  	  	  	  	  	  	  
 
 

 
 
 

Τα εφαρµοσµένα σχέδια ιδιαίτερων περιπτώσεων αρχιτεκτόνων, 
αποτελούν µια συλλογή από αντικείµενα διαχρονικά, ατοµικές και 
µοναδικές, σηµαντικές τιµές. Μπορούµε να παραδειγµατιστούµε 
από τις δηµιουργίες του Γκαουντί στη Βαρκελώνη, τα αντικείµενα 
που υπογράφονται από τους Le Corbusier, Mies van der Rohe, 
Giuseppe Terragni ή τα σύγχρονα έργα των Ραφαέλ Μονέο, Alvaro 
Siza, Πέτερ Τσούµτορ, Jean Nouvel και πολλών άλλων 
αρχιτεκτόνων. Είναι διαχρονικά και αναγνωρίσιµα χάρη στο 
ατοµικότητά τους. Μια διαχρονική αξία σε µια τέτοια 
αρχιτεκτονική συνίσταται στον ατοµικισµό των εν λόγω 
αντικειµένων και κατανοείται ως µια καλλιτεχνική αξία, ένας 
θησαυρός του πολιτισµού19 και όχι µια αξία ως αρχέτυπο.

Espresso coffee maker 'La Cupola' (sketch), Αldo Rossi,  1985
The Modulor. Formula for architectural proportion based  
on the Golden Ratio, Le Corbusier   
 
 

 
 

   
Είναι πολύ πιο εύκολο να καθορίσει κανείς τις διαχρονικές αξίες της αρχιτεκτονικής κοιτάζοντας βαθιά στην ιστορία της. Από αυτή την 
άποψη, δεν είναι τόσο δύσκολο να καθοριστεί ποια αρχιτεκτονική επιβίωσε κατά τη διάρκεια των ιστορικών µετασχηµατισµών ή ποιές 
αρχιτεκτονικές αξίες δεν έχουν χάσει την ισχυρή επίδραση τους παρά την αναπόφευκτη ροή του χρόνου.  
 
Η ανάγκη του σύγχρονου πολιτισµού στη συλλογή τιµών αντικατοπτρίζεται στην υποχρεωτική προστασία των ιστορικών αντικειµένων. Η 
υποχρέωση αυτή, που περιλαµβάνεται σε νοµικά πλαίσια στις περισσότερες χώρες του κόσµου και έχει µια υπερεθνική διάσταση, είναι  
αποτελέσµατα µιας αναγκαιότητας για διατήρηση της συνέχειας του υλικού πολιτισµού20, ιδιαίτερα η καταλυτική (διαχρονική) αξία αυτής 
της κουλτούρας, της οποίας σηµαντικότερη έκφανση είναι η αρχιτεκτονική. Τα µεγάλα έργα του παρελθόντος, είτε αυτά συναντώνται γύρω 
µας ως µεγάλα αστικά σύνολα είτε ως µικρότερα αντικείµενα που ενεργούν ως τα ορόσηµα του πολιτισµού21, αποτελούν άφθαρτες 
(διαχρονικές) τιµές.	   
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Pantheon (aerial view), Rome, Italy                      Barcelona chair,  mies van de rohe                 Varanasi , India 

 
 
Η διαχρονικότητα στο σήµερα. 
     
        Το ζήτηµα των διαχρονικών αξιών της αρχιτεκτονικής είναι όλο και πιο δύσκολο καθώς φτάνουµε πιο κοντά στο σήµερα. Μια 
απάντηση σχετικά µε τη δυνατότητα της δηµιουργίας έργων που στο µέλλον θα µπορούν να αναγνωρίζονται ως διαχρονικά, είναι ιδιαίτερα 
δύσκολο. Η έλλειψη της απόστασης απο το παρόν για την αξιολόγηση των σύγχρονων αξιών παράγει γόνιµο έδαφος περι µίας συζήτησης 
σχετικά µε τη διαχρονικότητα των σύγχρονων δράσεων, η οποία µας φαίνεται εντελώς αδρανής21. 
        Ωστόσο, µπορούµε να προτείνουµε µια διατριβή που να παρέχει τέτοιες δυνατότητες για την σχεδίαση της σύγχρονης 
αρχιτεκτονικής µε χρονικά λιγότερες αξίες και κατά συνέπεια, να ξεφύγουµε από τη ροή του χρόνου, στο βαθµό που αυτό µπορεί να 
επιτευχθεί, απο τη συνεχή εναλλαγή και τη παροδικότητα που τείνει να κυριαρχεί στο σύγχρονο αστικό χώρο22. 
        Στο σήµερα, οι διαχρονικές αξίες µπορούν να εντοπιστούν στην ιστορική αρχιτεκτονική - αναγνωρίζοντάς την ως µνηµειακή – η 
οποία τίθεται υπό νοµική προστασία λόγω υποβάθµισης και παρακµής. Οι διαχρονικές αξίες της αρχιτεκτονικής ανακαλύφθηκαν λόγω του 
κινδύνου της υποβάθµισης της (πρώιµος µοντερνισµός, σοσιαλιστικός ρεαλισµός), αλλά και λόγω της απλότητας και της λακωνικότητας της 
µινιµαλιστικής αρχιτεκτονικής23. 
     
 
 
 



                          

                 
                  Head of a woman, Amedeo Modigliani 
 
 
             Μινιµαλισµός και διαχρονικότητα 
 
        Αυτή η τιµή σχεδιασµού (µινιµαλιστική) βασίζεται στην 
ιδέα των απλών µορφών, δηλαδή της αισθητικής χωρίς στολίδια, 
απλή γεωµετρία, λείες επιφάνειες, αντιπροσωπεύοντας µορφές, οι 
οποίες είναι τόσο αληθινές µε το πραγµατικό της τέχνης και 
εκφράζουν την λαϊκή σοφία. Επιπλέον, συνδέεται µε την αντίληψη 
ότι οι απλές φόρµες θα απελευθερώσουν τους ανθρώπους από την 
καθηµερινή ακαταστασία, συµβάλλοντας έτσι στην ηρεµία και την 
τάξη24.  

Romenian, Brancusi Konstantin (1876–1957) 
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        Οι ρίζες του µινιµαλισµού φτάνουν στις πηγές της παραδοσιακής αρχιτεκτονικής µε απλές µορφές που εξασφαλίζουν την τήρηση των 
στοιχειωδών λειτουργιών της ζωής ανθρώπινων κοινοτήτων και χάρη σε αυτή την απλότητα µπορεί να επιβιώσει η στυλιστική και 
λειτουργική εναλλαγή σε µία αρκετά αµετάβλητη µορφή25. 
 
 

          
Le Cabanon, Le Corbusier, 1952, Cap Martin.                 Alberto Campo Baeza,      Garcia Marcos House,Alberto Campo Baeza             
                                                            Zahara,Mayo 2012 
 
   
       Σύµφωνα µε τον Kosinski, η µινιµαλιστική αρχιτεκτονική καθιστά µια ευκαιρία ανανέωσης και χωρικής κουλτούρας, ψυχικά και 
χωρικά µη επεµβατικής, διασφαλίζοντας έτσι, το διαχρονικό 26. Η µινιµαλιστική αρχιτεκτονική παρουσιάζει τα χαρακτηριστικά ενός 
αρχέτυπου και, ως εκ τούτου, είναι πιο ικανή να παρέχει µονιµότητα και αντοχή στο χρόνο. 
       Έτσι, πώς µπορούµε να σχεδιάσουµε στο σήµερα ένα έργο µε διαχρονικές αξίες;  
       Από την προοπτική της µακροπρόθεσµης αξιολόγησης της εργασίας και της προσαρµοστικότητας στις µεταβαλλόµενες µελλοντικές 
προοπτικές για την αρχιτεκτονική, σηµαντικό για την αξιολόγηση του βαθµού της διαχρονικότητας στην αρχιτεκτονική σε statu nascendi 
(Εν τω γεννάσθαι κατάσταση) φαίνεται αδύνατο27. Παρά το γεγονός αυτό, όµως, µπορούµε να επιχειρήσουµε να ψάξουµε για κάποιες 
διαχρονικές αξίες στη σύγχρονη αρχιτεκτονική.  
      
Η επίκρυση των σύγχρονων τάσεων ως προσπάθεια διατήρησης της διαχρονικότητας 
   
       Στην αρχιτεκτονική που θα αντισταθεί στην επίδραση του χρόνου αναφέρεται τόσο ο Leon Krier, καθώς και στο βιβλίο µε τίτλο 
Αρµονία, ο Πρίγκηπας Κάρολος 28. Στην αναζήτησή του για ορισµένες ιστορικά αποδεδειγµένες αξίες της αρχιτεκτονικής, ο πρίγκηπας της 
Ουαλίας αποκλείει τη δυνατότητα του πειραµατισµού ή µιας δηµιουργικής αναζήτησης νέων αρχιτεκτονικών τρόπων. Θέλει το µέλλον να 
µείνει στο βασίλειο του παρελθόντος. Ωστόσο, δεν είναι όλοι ικανοποιηµένοι µε τέτοιες συνταγές - κυρίως οι Βρετανοί αρχιτέκτονες 
εκφράζουν πολλές αντιρρήσεις.  Μια εικονική επιστροφή στο παρελθόν δεν είναι η δηµιουργική διαγώνια της παραγωγής διαχρονικών αξιών 
στον τοµέα της αρχιτεκτονικής. 
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Η Διαχρονικότητα του χώρου ως φορέας ενός βαθύτερου νοήµατος της ζωής του ανθρώπου. 
 
     
Η αλήθεια είναι πως δεν είναι σαφές. 
  

Είναι ένα πολύ περίπλοκο ζήτηµα. Δεν υπάρχει τίποτα επιστηµονικό γι 'αυτό. Είναικάπως υποκειµενικό και θεωρητικό κατά κάποιο 
τρόπο, λέει ο Alan Ford , των Denver Alan Ford architects. Διαχρονικότητα είναι αυτο που κάνει τα αντικείµενα να ταιριάζουν στο 
κλίµα και τη θέση τους.	   
	  

      
Κατοικία στην Ανάβυσσο, Άρης Κωνσταντινίδης, 1961-1962                                                        Κατοικία στην Ανάβυσσο 
 
  

Είναι διαχρονικά τα αντικείµενα που εµπλουτίζουν τις ζωές των αθρώπων για µεγάλο χρονικό διάστηµα. Ο άνθρωπος συλλέγει τα 
βιωµατικά νοήµατα για να δηµιουργήσει για τον εαυτό του µία imago mundi (µικρόκοσµος που συγκεκριµενοποιεί τον κόσµο του). Αυτό το 
διαχρονικό νόηµα της ζωής του καθενός ξεχωριστά προσδίδει µεµονοµένα τη διαχρονικότητα στο χώρο και στο αντικείµενο, όταν ταυτίζεται 
σαν βίωµα µε τη ζωή του άλλου. Η ζωή όµως και τα βιώµατά της ταυτίζονατι άµεσα µε το χώρο29. Έτσι ο χώρος για να καταστεί 
διαχρονικός πρέπει να δέχεται διαφορετικά περιεχόµενα και ερµηνείες ώστε να ταυτίζονται περισσότεροι µε αυτόν. 

Ωστόσο οι τόποι κατα κανόνα αλλάζουν. Αυτό όµως δεν σηµαίνει αναγκαστικά πως το πνεύµα του τόπου αλλάζει ή χάνεται. Πολλές 
φορές αποκτά µια διαχρονική ερµηνεία, η οποία αποκτάται µε την προυπόθεση ότι ο χώρος  για ένα αρκετά µεγάλο χρονικό διάστηµα 
διατηρεί τη ταυτότητα του ώστε να ταυτιστεί µε αυτή30. Είναι δηλαδή ο διαχρονικός τόπος-χώρος εκείνος που καταφέρνει να συντηρήσει 
την ουσία του διαρκώς σε νέα ιστορικά πλαίσια. 
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Η ποιότητα του χώρου και οι αισθήσεις ως µία υπερβατική-µεταφυσική απόδοση της διαχρονικότητας στο 
χώρο. 
 

Πολλοί σύγχρονοι αρχιτέκτονες όπως οι Jorn Utzon, Tadao Ando και Πέτερ Τσούµτορ φαίνεται να επηρεάζονται και να καθοδηγούνται 
από τις έννοιες της προέλευσης της αρχιτεκτονικής. Τα έργα τους ξεχωρίζουν επειδή έχουν την αίσθηση κάτι αιώνιου ή θείου. Στην 
ουσία, µια αίσθηση αιωνιότητας. 
 

           
Can Lis, Mallorca, Jorn Utzon, 1971                                     Church of the Light,Tadao Ando, 1989     Kolumba Museum, Peter Zumthor 
    
   

Στην ερευνητική του εργασία Οικισµός και ο τρόµος του χρόνου, ο καθηγητής Karsten Harries έγραψε ότι η οµορφιά προέρχεται από 
τη γλώσσα της διαχρονικότητας. Αν και εξετάζουµε την αρχιτεκτονική µε την ποιότητα να είναι αισθητικά ευχάριστη, ωστόσο κάτι 
βαθύτερο και πιο θεµελιώδες την καθιστά ελκυστική. Η αρχιτεκτονική µε την εν λόγω διαχρονική ποιότητα φαίνεται να σχετίζεται µε την 
εµπειρία µας από τον κόσµο. Ο Christopher Αlexander στο βιβλίο του Ένας αιώνιος τρόπος χτισήµατος, χαρακτήρισε αυτήν την ποιότητα ως 
βιολογική, και προερχόµενη από µέσα µας, αλλά αυτό δεν θα µπορούσε να την περιγράψει επακριβώς. Τη συσχετίζει λοιπόν µε πιθανές 
λέξεις που θα µπορούσαν να χρησιµοποιηθούν, όπως ζωντανός, σύνολο, άνετα, δωρεάν, ακριβή, εγωιστικό, και τελικά διαχρονικό31. 

Καµία όµως από τις παραπάνω έννοιες δεν πίστευει ο ίδιος ότι απέδιδε την ουσία και την ποιότητα της διαχρονικότητας. Παρά το 
γεγονός ότι δήλωσε ότι η ποιότητα αυτή δεν θα µπορούσε να ονοµαστεί, ή περιγραφεί µε απλά λόγια, ωστόσο υπάρχει και ότι είναι µια 
ουσία της αρχιτεκτονικής που θα ξεπερνά το χρόνο32, έτσι περιγράφει αυτό που ανέφερε προηγουµένως ως διαχρονικό.  

Στο άρθρο Hapticity and time, o Juhani Pallasmaa αναφέρεται στην έλλειψη της προσοχής σε αισθητήρες εµπειριών στο σύγχρονο 
πολιτισµό και τα ωφέλη αυτού για την αρχιτεκτονική33. Ο Pallasmaa υποστηρίζει ότι µέσω της προώθησης της οικειότητας και της αργής 
εµπειρίας του χρόνου, η αρχιτεκτονική έχει τη δυνατότητα να είναι βαθειά, µε αντοχή στο χρόνο. Ο Tom Porter έγραψε επίσης για αυτήν 
την έλλειψη σεβασµού στη µατιά του αρχιτέκτονα. Ο Porter θεωρεί ότι αν οι σχεδιαστές είχαν µεγαλύτερη επίγνωση των αισθήσεων θα 
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µπορούσαν να επιτύχουν µια πιο πλούσια άρθρωση της αρχιτεκτονικής στο χρόνο. Οι αρχιτέκτονες τείνουν πλέον να εστιάζουν και να 
εξυπηρετούν το εφήµερο  και πολλές φορές χωρίς τη γνώση αυτού. 

Κατά την εξέταση των αισθήσεωv, είναι ο συνδυασµός τους ο οποίος αποτελεί το σύνολο της ανθρώπινης εµπειρίας διαχρονικά στο 
χώρο σύµφωνα µε τον Maurice Merleau-Ponty που το αναφέρει στο Λογική και µη αίσθηση34. Η εµβρίθεια της εµπειρίας µπορεί να 
προκαλέσει µία έννοια διέγερσης, αλλά µπορεί επίσης να προσθέσει ή και να αυξήσει το ερέθισµα (ή την έλλειψη της διέγερσης) από τις 
άλλες ανθρώπινες αισθήσεις. 
 
 
Η µέθοδος σχεδίασης ως τρόπος απόδoσης του διαχρονικού. Η αναγωγή στην αρχιτεκτονική.  
    
 

Ο σχεδιαστής Dieter Rams υποστηρίζει τη διακριτική 
προσέγγιση και την πίστη του less is more στο σχέδιασµό του, 
δηµιουργώντας µια διαχρονικότητα στη φύση των προϊόντων του. 
Θεωρεί συµβολική επιµονή, την αντοχή της αρχιτεκτονικής σκέψης 
και της µνήµης, τη µονιµότητα των λειτουργιών και του χώρου, 
την αρχιτεκτονική ως εκδήλωση-πραγµατοποίηση της βιωσιµότητας 
που έχει σχέση µε τη µονιµότητα35.  

Σχετίζει την µονιµότητα µε την ανθεκτικότητα και την 
αντοχή εξετάζοντάς την από την άποψη της αντίστασης στη φθορά, 
καθώς επίσης και την αξία της για το χρήστη. Εξετάζει ιδίως τη 
µάζα, τα υλικά και τις λεπτοµέρειες και επιπλέον απαιτεί 
ευελιξία στο σχεδιασµό για την επίτευξη ανθεκτικότητας χρήσης.   

Σε περιπτωσιολογικές µελέτες κτιρίων που εµφανίζουν 
διαφορετικές φιλοδοξίες για µονιµότητα αναθεωρεί όσον αφορά 
την αντοχή και αναλύει χρησιµοποιώντας τις τρεις συνιστώσες 
της διατηρησιµότητας - µάζα, υλικό και λεπτοµέρεια.  Αυτό το 
τεστ, αποτελεί διατριβή στη µονιµότητα, µέσω του σχεδιασµού 
µιας κατοικίας, ικανή να διαρκέσει και να είναι χρήσιµη για 
400 χρόνια. θεωρεί την κατασκευή κατοικιών για την σχετική 
µονιµότητα ως βιώσιµη και απολύτως δυνατή επιλογή36. 
 

Ο Rams έθεσε το ερώτηµα,”είναι το σχέδιό µου καλά 
σχεδιασµένο; Η απάντηση είναι οι δέκα αρχές του37.  

Less and More: The Design Ethos of Dieter Rams,Poster, Tokyo, 2009
Ο καλός σχεδιασµός: 
  

Είναι καινοτόµος - Οι δυνατότητες για εξέλιξη εξαντλούνται. Η τεχνολογική ανάπτυξη υπάρχει πάντα προσφέροντας νέες ευκαιρίες για 
πρωτότυπα σχέδια αλλά ο σχεδιασµός αναπτύσσεται πάντα σε συνδυασµό µε τη βελτίωση της τεχνολογίας, και ποτέ δεν µπορεί να είναι 
αυτοσκοπός. 
Καθιστά ένα προϊόν χρήσιµο - Ένα προϊόν αγοράζεται για να χρησιµοποιηθεί. Έχει να ικανοποιήσει λειτουργικά, ψυχολογικά και 
αισθητικά κριτήρια. Ο καλός σχεδιασµός τονίζει τη χρησιµότητα ενός προϊόντος, ενώ αγνοεί οτιδήποτε που θα µπορούσε να 
παρεκκλίνει από αυτό. 
Είναι η αισθητική - Η αισθητική ποιότητα ενός προϊόντος αποτελεί αναπόσπαστο µέρος της χρησιµότητάς του, διότι τα προϊόντα που 
χρησιµοποιούνται καθηµερινά έχουν επιπτώσεις στην ευηµερία τους. 
Κάνει ένα προϊόν κατανοητό - Διευκρινίζει τη δοµή του προϊόντος. Ακόµα καλύτερα, µπορεί να κάνει το προϊόν να εκφράζει µε 



	  
	  

	   28	  

 σαφήνεια τη λειτουργία του, κάνοντας χρήση της διαίσθησης του χρήστη. Στην καλύτερη περίπτωση, αυτό είναι αυτονόητο. 
  Είναι διακριτικός - Προϊόντα που πληρούν έναν σκοπό είναι σαν εργαλεία. Δεν είναι ούτε διακοσµητικά αντικείµενα, ούτε έργα τέχνης.  
  Ο σχεδιασµός τους θα πρέπει, εποµένως, να είναι τόσο ουδέτερος και συγκρατηµένος, χωρίς περιθώρια για αυτο-έκφραση του χρήστη. 

Είναι ειλικρινής - Δεν κάνει ένα προϊόν φαίνεται πιο καινοτόµο, ισχυρό ή πολύτιµο από ότι πραγµατικά είναι. Δεν επιχειρεί να 
χειραγωγήσει τον καταναλωτή µε υποσχέσεις που δεν µπορούν να διατηρηθούν. 
Είναι µακράς διαρκείας - Αποφεύγει να είναι της µόδας και ως εκ τούτου δεν εµφανίζεται ποτέ απαρχαιωµένο. Σε αντίθεση µε το 
µοντέρνο σχεδιασµό, που διαρκεί εδώ και πολλά χρόνια - ακόµα και στη σηµερινή κοινωνία µιας χρήσης. 
Είναι διεξοδικός µέχρι και την τελευταία λεπτοµέρεια - Τίποτα δεν πρέπει να είναι αυθαίρετο ή να αφεθεί στην τύχη.  
Είναι φιλικό προς το περιβάλλον – συµβάλει σηµαντικά στην προστασία του περιβάλλοντος. Εξοικονοµεί πόρους και ελαχιστοποιεί τη 
φυσική και οπτική ρύπανση σε όλη τη διάρκεια του κύκλου ζωής του προϊόντος. 

  Έχει όσο το δυνατόν µικρό σχεδιασµό - ελάχιστος, αλλά καλύτερος - γιατί επικεντρώνεται στις βασικές πτυχές, και τα 
  προϊόντα δεν επιβαρύνονται µε περιττά στοιχεία (καθαρότητα,απλότητα). 
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ΣΥΣΤΗΜΑ ΑΡΧΩΝ / «ΔΙΑΧΡΟΝΙΚΟ» 
 
Οι αρχές που συγκλίνουν στην έννοια του διαχρονικού και η ύπαρξη αυτών σε ένα χώρο/αρχιτεκτονική δοµή ειναι οι ακόλουθες: 
 
Καθολικότητα : Η συλλογική µνήµη, το νόηµα που ξεπερνά το όριο της µονάδας και αφορά το όλο. 
Συµβολισµός : Η χρήση των συµβόλων αποκωδικοποιεί την ερµηνεία του νοήµατος της ζωής. 
Εφήµερο-Αιώνιο : H διπολική υπόσταση του αρχιτεκτονήµατος µέσα απο αυτο το πρίσµα. 
Μνηµιακότητα : Τόσο το ίδιο το αρχιτεκτόνηµα όσο και η ύπαρξη µικρής κλιµακας µνηµείων αναδεικνύουν µία αίσθηση µουσειακότητας. Το 
µνηµειακό υλικό αποκαλύπτει, µέσα απο τα νοήµατα που φέρει, την ερµηνεία του χρόνου στο χώρο. 
Διάβρωση : Ο διαχρονικός σχεδιασµός επιτρέπει τη διαδικασία της διάβρωσης για τη βελτίωση της αρχιτεκτονικής. Οι επιδράσεις του 
ήλιου, του ανέµου και της βροχής είναι σηµαντικές, γι’αυτό η διαχρονική αρχιτεκτονική επιτρέπει αυτοί οι παράγοντες να 
διαδραµατίσουν όχι µόνο ένα ρόλο, αλλά να συνεισφέρουν στην ιδιαιτερότητα της.  
Γεωµετρία : Η διαχρονική σχεδίαση χρησιµοποιεί τις αρχές της φυσικής και την χρυσή τοµή. Οι αναλογίες, η κλίµακα, η µορφή και η 
λειτουργία της δοµής σε σχέση µε το περιβάλλον αποτελούν µία ισορροπηµένη σύνθεση. Συχνά κλασικιστικές προσεγγίσεις εξασφαλίζουν 
αρµονία στην σύνθεση. 
Ατοµικότητα : Η ιδιαίτερη έκφραση, είτε αυτο αναφέρεται σε ένα άτοµο, είτε σε µία δηµιουργική οµάδα, ή ακόµη και σε µία σαφή αναφορά 
κάποιου καλλιτεχνικού ή αρχιτεκτονικού ρεύµατος.  
Αρχετυπισµός : Ο συσχετισµός και οι αναφορές της δοµής του χώρου στα στοιχειώδη για τον αληθινό ανθρώπινο βίο. 
Πολυδιαστατο : Ταύτιση του χώρου µε πολλαπλές ερµηνείες. 
Μινιµαλισµός : Καθαρότητα µορφών και δοµών. 
Το θείο : Οι αναφορές του δηµιουργήµατος στο θείο ή στο αιώνιο, ζητήµατα που αποτελούν το αντικείµενο διαρκών ανθρωπίνων 
αναζητήσεων, συχνά ανάγουν το θείο στο πρίσµα του διαχρονικού. 
Μονιµότητα : Ο διαχρονικός σχεδιασµός είναι σηµαντικός για πολλές γενιές, αφού ξεπερνάει τις τάσεις, τις δηλώσεις της µόδας και την 
εµµονή της κοινωνίας µε το στυλ. Είναι κατασκευασµένος από υλικά και µεθόδους που θα διαρκέσουν έναν αιώνα ή και περισσότερο. 
Σηµασία : Η διαχρονική σχεδίαση έχει κοινωνικό ρόλο.  
Προσαρµόστικότητα : Η διαχρονική σχεδίαση είναι ανοιχτή και ευέλικτη. Οργανώνει τα λειτουργικά στοιχεία µε τέτοιο τρόπο ώστε να 
επιτρέπει µεγάλους ανοιχτούς χώρους να µπορούν να αλλάξουν µε την πάροδο του χρόνου.  
Τα κτίρια πρέπει να είναι κτίρια: Το διαχρονικό σχέδιο δεν προέρχεται από ένα ποίηµα, δεν είναι µια απάντηση σε µια προηγούµενη 
κίνηση σχεδιασµού. Η έννοια του διαχρονικού εµπεριέχει ίδιες σχεδιαστικές ανησυχίες µε τις ανάγκες διαβίωσης και εργασίας.  
Μια ισχυρή σχέση µε τα φυσικά στοιχεία : Η διαχρονική σχεδίαση εκµεταλλεύεται το ηλιακό φως και τη σκιά. Διατηρεί τη θερµότητα και 
τη βροχή έξω. Ενσωµατώνει τα περιβαλλοντικά συστήµατα στην αρχιτεκτονική, χωρίς να κάνει µεγάλη υπόθεση γι 'αυτό.  
Ειλικρίνεια : Η διαχρονική σχεδίαση µοιάζει µε αυτό που κάνει. Απεικονίζει τις µεθόδους κατασκευής στο θεατή και αποκαλύπτει πώς το 
κτίριο οργανώνεται και δοµείται.  
Σχετικότητα : Ο διαχρονικός σχεδιασµός γίνεται µε σύγχρονες µεθόδους και υλικά. Σέβεται το παραδοσιακό µη αντιγράφοντας και µη 
παίρνοντας στοιχεία του. 
Εµπιστοσύνη : Διαχρονικό κτίρια ανήκουν εκεί που βρίσκονται. Σχεδιάζονται για να υπάρχουν µοναδικά στο χώρο όπου δηµιουργούνται.  
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ΕΝΟΤΗΤΑ Δ 
                                   ΓΙΑΤΙ ΤΟ ΜΟΝΤΕΡΝΟ ΚΑΘΙΣΤΑΤΑΙ ΔΙΑΧΡΟΝΙΚΟ 
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.Maison de Verre / Pierre Chareau, Paris, 1927 
.Casa malaparte / Adalberto Libera, Italy, 1937 
.Farnsworth House / Mies van der Rohe,Chicago, 1945 
. Casa Barragan / Luis Barragan, Mexico City, 1948                              
.Casa de Vidro(Glass house) / Lina Bo bardi, Sao Paulo, 1950      
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 Ο Μοντερνισµός αρχικά εµφανίστηκε στις αρχές του εικοστού αιώνα. Στόχος του ήταν να ανατρέψει ένα καθιερωµένο σύστηµα παραδοσιακών 
σχολών τέχνης και µέτριας βιοµηχανικής παραγωγής, µε µια ειλικρινή, ορθολογική σχεδίαση, βασίζόµενος στην κατανόηση των υλικών, των 
λειτουργιών και των µηχανηµάτων38. 
    Η έννοια του µοντερνισµού αποτελεί κεντρικό θέµα στις αρχιτεκτονικές απόπειρες του εικοστού αιώνα. Κερδίζοντας παγκόσµια 
δηµοτικότητα, ιδίως µετά το Δεύτερο Παγκόσµιο Πόλεµο, υιοθετήθηκε από πολλούς αρχιτέκτονες και συνέχισε ως κυρίαρχο αρχιτεκτονικό 
ύφος για θεσµικά και εταιρικά κτίρια αλλά και πολλές κατοικίες στον εικοστό πρώτο αιώνα. Το µοντέρνο στυλ που θεωρήθηκε ως άµεσο του 
κλασικισµού, είχε ώς θεµέλιο της αισθητικής του τον ορθολογιστική σκέψη39, ήταν η στιγµή της ποίησης και του επικού, το οποίο 
ενυπάρχει στο λεξιλόγιό του. 
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MAISON DE VERRE / Pierre Chareau, Παρίσι, 1927	  
 

     
Όψη επι του δρόµου,Maison de Verre                                       Όψη στην πίσω αυλή,Maison de Verre 
 
 

Το Maison de Verre (το γαλλικό House of Glass) χτίστηκε 1928-1932 στο Παρίσι. Ο σχεδιασµός του έγινε σε συνεργασία των Pierre 
Chareau (σχεδιαστής επίπλων και εσωτερικών χώρων), Bernard Bijvoet (Ολλανδός αρχιτέκτονας) και Louis Dalbet (τεχνίτης 
µεταλλουργός)40. 

Κατασκευάστηκε στις αρχές της δεκαετίας του ‘30 στο αρχιτεκτονικό στυλ του µοντερνισµού. Ο σχεδιασµός του σπιτιού υπογράµµισε 
τρία βασικά χαρακτηριστικά: την ειλικρίνεια των υλικών,την µεταβλητή διαφάνεια των µορφών, και τη σειρά των βιοµηχανικών υλικών και 
εξαρτηµάτων σε συνδυασµό µε ένα πιο παραδοσιακό στυλ της διακόσµησης του σπιτιού. Το ίδιο το κτίριο αποκαλύπτει πως δοµείται και 
οργανώνεται41.  

Οι πρώτες ύλες που χρησιµοποιήθηκαν ήταν ατσάλι, γυαλί. Είναι αξιοσηµείωτα τα βιοµηχανικά στοιχεία που περιλαµβάνονται στην 
κατοικία, όπως πλακάκια δαπέδου από καουτσούκ, δοκοί από γυµνό χάλυβα, διάτρητη λαµαρίνα, βιοµηχανικά φωτιστικά σώµατα και µηχανικά 
εξαρτήµατα42.  

Η µελέτη της κατασκευής του κτιρίου έχει εξαντλήσει κάθε κλίµακα σχεδίασης, µε αποτέλεσµα να µιλάµε πραγµατικά για ένα σπίτι 
µηχανή, το οποίο µοιάζει να λειτουργεί και να προσαρµόζεται στις πραγµατικές ανάγκες των κατοίκων του. Η υποδειγµατικότητα στη 
λεπτοµέρεια της σχεδίασης είναι και αυτή που το καθιστά διαχρονικό, καθώς λειτουργεί σαν ενα ολοκληρωµένο σύστηµα που δεν µπορείς να 
προσθέσεις ή να αφαιρέσεις τίποτα43. Η ιδιοτυπία του οφείλεται κυρίως στην ατοµικότητα της τέχνης του δηµιουργού του, όπου πλέον  ο 
χώρος µοιάζει σκηνοθετηµένος. Τα στοιχεία λειτουργούν εκφράζοντας κάθε στιγµή της δηµιουργίας τους και αποκαλύπτουν µία  µυστηριώδη 
αλήθεια. Αυτή της εσωτερικής αναζήτησης του δηµιουργού τους. 

Μεγάλο µέρος των περίπλοκων κινούµενων συστηµάτων του χώρου της κατοικίας είχε σχεδιαστεί στο χώρο του ξενοδοχείου, όπου και  
αναπτύχθηκε το έργο. Η εξωτερική µορφή ορίζεται από ηµιδιαφανή τοιχώµατα (µπλοκ από γυαλί) τα οποία  επιτρέπουν το φώς να διεισδύει 
δηµιουργόντας έτσι έναν υπαινιγµό ενότητας του µέσα και του έξω. 
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 Σαλόνι, Maison de Verre                           Υαλοστάσιο, Maison de Verre                   Πάνελ διαχρωρισµού, Maison de Verre          
 
 

Εσωτερικά, η χωρική διαίρεση είναι µεταβλητή µε τη χρήση συρόµενων ή περιστρεφόµενων οθονών από γυαλί ή διάτρητο µέταλλο ή 
και συνδυασµό αυτών. Άλλα µηχανικά εξαρτήµατα που περιλαµβάνονται είναι ένα εναέριο τρόλεϊ από την κουζίνα στον ενιαίο χώρο, µία 
σκάλα ανακλήσεως από το ιδιωτικό καθιστικό στο υπνοδωµάτιο και πολύπλοκα ντουλάπια µπάνιου και εξοπλισµού44. 

Ο τρόπος µε τον οποίο τοποθετείται η επίπλωση στο χώρο µοίαζει ελεύθερη, δηµιουργώντας µια ροή όπου καθένας εντοπίζει κλασικά  
επιπλα, κυρίως χειροποίητα και σχεδιασµένα από τον Chareau, όπως το πιάνο ή καβαλέτα µε πίνακες ζωγραφικής. Όταν κάποιος εισέρχεται 
στο εσωτερικό της κατοικίας µοιάζει σαν να περπατά σε ένα χώρο µουσείου, όπου η αίσθηση του υψηλού και του µνηµειακού εντείνεται 
χωρικά, καθως τα έπιπλα έρχονται σε µία αντίφαση µε την καθαρή δοµή του χώρου45. Είναι αυτή η µουσειακότητα που δηµιουργεί την 
αίσθηση του διαχρονικού στο χώρο. Ο χώρος έχει αρκετά µεγάλες διαστάσεις συγκριτικά µε το µέγεθος και τον αριθµό της επίπλωσης. 
Επικρατεί ασυµετρία καλυµµένου και ακάλυπτου χώρου στο εσωτερικό, µε  το κενό να υπερισχύει λόγω του ύψους του χώρου.Γεωµετρικά, δεν 
υπάρχει διαφορά µεταξύ της κίνησης προς τα πάνω και προς τα κάτω,αλλά απο φυσική και αντιληπτική άποψη, η διαφορά είναι θεµελιώδης. 
Η ανάβαση αποτελεί µία ηρωική, λυτρωτική πράξη και το ύψος αυθόρµητα συµβολίζει έννοιες του υψηλού, αναφερόµενη σε µία 
πνευµατικότητα. 
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Οι κατακόρυφοι δοκοί µοιάζουν να  
διατρέχουν τον χώρο καθ’ύψος. Σύµφωνα  
µε τον Rudolf Arnheim ..στην όραση  
αρέσει το κατακόρυφο, εξηγώντας πως  
στο χωρικό µας σύστηµα η κατακόρυφη  
κατεύθυνση ορίζει το οριζόντιο επίπεδο  
ως το µόνο για το οποίο η κατακόρυφος  
χρησιµεύει ως άξονας συµµετρίας. Είναι  
το µόνο επίπεδο στο οποίο µπορεί κανείς  
να κινείται ελεύθερα, χωρίς την αίσθηση  
ότι ανεβαίνει η κατεβαίνει46.	  	  
	  
	  
	  

 

Σκίτσο,Rudolf Arnhein,Η δυναµική της Αρχιτεκτονικής µορφής 
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Kαρακόρυφοι δοκοί,Μaison de Verre 

             
Κάθισµα, Pierre Chareau                         Λεπτοµέρεια, Pierre Chareau            Γραφείο, Pierre Chareau                                
 
 
     
 
 

Το πρόγραµµα του σπιτιού ήταν κάπως ασυνήθιστο, δεδοµένου ότι περιλαµβάνει ένα ισόγειο ιατρικής σουίτας. Η µεταβλητού τύπου 
κυκλοφορία στην κατοικία ρυθµιζόταν από µια περιστρεφόµενη οθόνη που έκρυβε τις ιδιωτικές σκάλες από τους ασθενείς κατά τη διάρκεια 
της ηµέρας. 

Τα παράδοξα του σχεδιασµού στο Maison de Verre είναι αυτά που το καθιστούν µοναδικό και µε αντοχή στο χρόνο.Οι λειτουργίες 
του είναι διαχωρισµένες, αλλά οι χώροι ρέουν συνεχώς, έτσι ώστε το ένα δωµάτιο να δίνει πάντα µια οπτική στο άλλο. Αυτό υπαινίσσεται 
ένα χώρο µεγαλύτερο από το πραγµατικό. Ωστόσο η θέαση προς το κάθε δωµάτιο είναι περιορισµένη, µέσα από την ανθρώπινη δράση, µε 
διαδοχικά φίλτρα, είτε πρόκειται για ηχοµονωµένη µεταλλική πόρτα ή µια κουρτίνα ή ένα παραβάν47. Κι όµως, ακόµα και όταν η οπτική 
είναι αποκλεισµένη, οι αρχιτεκτονικές λεπτοµέρειες µαρτυρούν την παρουσία των ανθρώπινων σωµάτων. Για παράδειγµα, όταν η κυρία 
d’Alsace έµπαινε στο σαλόνι του καθιστικού της, µία συρόµενη γυάλινη πόρτα θα έκλεινε το ιδιαίτερο γραφείο του  dr.d’Alsace48.  

Αυτή η µηχανοποίηση είναι διάχυτη σε όλο το σπίτι, αλλά αντισταθµίζεται από την εξάρτηση σε φυσικές δυνάµεις βαρύτητας: Το 
βάρος ενός πίνακα για να δηµιουργείται ένας τέλειος άξονας και φυσικός εξαερισµός, για παράδειγµα. Πρόκειται για ένα σύνολο 
λεπτοµερειών όπου η καλή σχεδίαση αναδεικνύει τη συνολική χωρική ποιότητα49. 
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CASA MALAPARTE / Adalberto Libera, Ιταλία, 1937  
 

     
 
 
 

Άκουσα πρώτη φορά για το Casa Malaparte από τον άνθρωπο που δηµιούργησε την ταινία Γκοντάρ. Αλλά αυτό το παράξενο σπίτι ήταν 
καταδικασµένο να παραµείνει µια από αυτές τις εικονικές τοποθεσίες ταινίας, που αιωρούνται στις παρυφές της συνείδησης του ατόµου ως 
ένα αµιγώς κινηµατογραφικό όνειρο50.  

Θα µπορούσε να υπάρξει ένα πιο γοητευτικό έργο της αρχιτεκτονικής από τη Casa Malaparte; Ένα όµορφο πράγµα, δηµιουργηµένο σε 
ένα αφιλόξενο περιβάλλον, είναι το πώς ο αρχιτέκτονας Simon Jacobsen περιγράφει αυτό το µινιµαλιστικό σπίτι από πλίνθο, που χτίστηκε 
το 1937 στην κορυφή ενός απόκρηµνου ακρωτηρίου του νησιού Capri51.  

Η κατοικία αυτή σε κάνει να σκέφτεσαι τα λόγια της Γκρέτα Γκάρµπο,Θέλω να είµαι µόνη µου. O Κούρτσιο Μαλαπάρτε, ο ιδιοκτήτης 
της κατοικίας, ήταν παράτολµος άνθρωπος των γραµµάτων που εξορίστηκε απο τον Μουσολίνι το 1933 σε µια κουκίδα γης στην περιοχή της 
Μεσογείου. Η εξορία είχε ένα παράδοξο φαινόµενο. Μετά την απελευθέρωσή του, ο Μαλαπάρτε λαχταρούσε για περισσότερη αποµόνωση52.  

Μετά την αγορά της τοποθεσίας, ο διακεκριµένος αρχιτέκτονας Adalberto Libera αρχίζει τα σχέδια για την κατοικία, τα οποία 
όµως δεν ολοκληρώνει  εξαιτίας των διαφωνιών  µε το όραµα του Malaparte. Ο ίδιος επιθυµούσε ένα στατικό, απαθές, προεξέχον τµήµα-
µορφή, µε ένα λυρικό ανεµοθώρακα στην κορυφή και µία κωνική εξωτερική σκάλα. Ένα σπίτι σαν εµένα, έλεγε ο Malaparte συχνά. Το σπίτι 
έπρεπε να είναι η εικόνα του εαυτού του, η µνήµη του και το παρελθόν του, η προσωπικότητά του53, Ritratto di Pietra 
(αυτοπροσωπογραφία σε πέτρα). Έτσι και ξεκίνησε να κατασκευάζεται σαν φρούριο δηµιουργηµένο από ντόπια πέτρα και κεραµίδια το 1937. 

O τρόπος µε τον οποίο διαρθρώνεται η κατοικία είναι αξιοσηµείωτος, εφόσον η Casa Malaparte  είναι ένα υβρίδιο της αρχαίας και 
σύγχρονης αρχιτεκτονικής56. Η Γερµανοιταλική καταγωγή του Malaparte υπονοείται παντού, ο δυϊσµός της κυριαρχεί. Ο ρεαλιστικός και 
µοντερνιστικός ευθυγραµµισµός του κτιρίου ενεργεί ως υποστήριξη για τα τριανταδύο βήµατα προς τα πάνω, στην επίπεδη οροφή, σαν µια 
ανεστραµµένη πυραµίδα, δηµιουργώντας µια ανοιχτή πλατφόρµα θεάτρου57.  



     
H κλίµακα που οδηγεί στην ταράτσα, 
είναι µια κυριολεκτική απεικόνιση των 
βηµάτων µπροστά από την εκκλησία της 
Annunziata στο Lipari, το νησί στο 
οποίο Malaparte φυλακίστηκε το 193458.O 
συσχετισµός εντείνει την ανάγνωση του 
θείου και συνδέει την οντότητα του 
χώρου µε κάτι αιώνιο. Δεν υπάρχουν 
τοίχοι, κάγκελα, δεν υπάρχουν στηθαία. 
Τίποτα για να εµποδίσει την θέα ή τον 
κόσµο. Υποδηλώνεται ένας εξαγνισµός των 
βιωµάτων του Malaparte, µία κίνηση 
απελευθέρωσης59. 

    Annunziata church,lipari               
       

          

  
Αποτελεί ένα ναό του µινιµαλισµoύ όπου το ευθύ του µοντερνισµού  και οι καµπύλες γραµµές του παγανισµού συνυπάρχουν σε 

αντίφαση, ένα τέρµα στο πουθενά και κάπου ταυτόχρονα. Ένας πολυδιάστατος υπαινιγµός του βίου του Malaparte60. 
 

Περί το 1937  στην Ελλάδα, εκπονήθηκε απο το Γεώργιο 
Κοντολέων η ανεκτέλεστη µελέτη του για την εξοχική κατοικία 
Κυριακίδη. Οργανικά ενσωµατωµένη στο βράχο, λες και φυτρώνει 
από αυτόν, το αρχιτεκτόνηµα περικλείει έναν διπλό συµβολισµό. 
Ο ήπιος δυναµισµός του παραπέµπει στο πλοίο-σύµβολο του 
µοντέρνου τρόπου ζωής αλλά και στο πλοίο-σύµβολο του 
πολιτισµού της µεσογειακής Ελλάδας. Ο τρόπος µε τον οποίο ο 
Κοντολέων χρησιµοποίησε τη µεταφορά του πλοίου στην οικία 
Κυριακίδη θυµίζει αρκετά την κατοικία του Μεσοπολέµου του 
ουµανιστή Malaparte στο Capri61.  

                        
                       Μακέτα  κατοικίας Κυριακίδη,Γ.Κοντολέων   
    

Ο Malaparte δηµιούργησε ένα µανιφέστο-σπίτι της σύγχρονης αρχιτεκτονικής, ενσωµατώνοντας µια νέα εικόνα για τον εαυτό του, 
µετά την περίοδο του εξωραισµού του. Κατά τη διάρκεια της εκπόνησης του έργου αναδιατύπωσε ουσιαστικά το σχέδιο, διαµορφώνοντας µία 
χωρική ερµηνεία των αναφορών της ζωής του. Αυτή η απόλυτη έκφραση του βιώµατος του είναι που ανάγει το χώρο στο διαχρονικό της 
αρχιτεκτονικής62. 

Ο σχεδιασµός είναι γεµάτος από αναφορές όπως ο γκρεµός του Massullo, ο τόπος της αποµόνωσης του συγγραφέα για παράδειγµα. Οι 
λοξές αναλογίες του εξωτερικού προήλθαν από το έντονο ενδιαφέρον του Μαλαπάρτε  στον σουρεαλισµό, τα µπαρ σε µερικά από τα µικρότερα 
παράθυρα παραπέµπουν στη φυλάκισή του, καθώς επίσης και τα πλακάκια στο πάτωµα είναι σχεδιασµένα ώστε να κοσµούνται µε την εικόνα 
µιας λύρας, σαν ένα κάλεσµα των Μουσών63.  
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   Έσωτερικό, Casa Malaprte               Έσωτερικό, Casa Malaprte        Έσωτερικό,Casa Malaprte 
 
   

Το σπίτι διαθέτει µεγάλους χώρους, όπως το σαλόνι, έχει ανοίγµατα σε κάθε πλευρά, δίνοντας έτσι στο χώρο µια αίσθηση 
αιωνιότητας και απεραντοσύνης. Η προσοχή του Malaparte στη λεπτοµέρεια είναι εµφανής στο τζάκι, µε µια γυάλινη επιφάνεια στο πίσω 
µέρος του, προσφέροντας θέα στη θάλασσα όταν η φωτιά είναι αναµµένη. Ο συγγραφέας σχεδίασε επίσης τα έπιπλα των δωµατίων, 
συµπεριλαµβανοµένων καναπέδων και φωτιστικών καθώς και µια σειρά από βωµούς διαµορφωµένους σε σχήµα κλασικής κολώνας που 
ολοκληρώνονται µε γυαλισµένα κοµµάτια ξυλου. Τα µπάνια είναι επενδυµένα µε µάρµαρο εµπνευσµένο από το ρωµαϊκό λουτρό64. 
 

              
   Τζάκι, Casa Malaprte                     Υπνοδωµάτιο, Casa Malaprte                   Σκίτσο προοπτικό, Casa Malaprte                                              
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Αν και η Casa Malaparte ξεκίνησε ως βαµµένη κόκκινη, υπήρξε ένα σύντοµο χρονικό διάστηµα κατά το οποίο ήταν βαµµένη λευκή. Το 
χρώµα του λευκού στο κτίριο ανέδιδε µια απόκοσµη και καθαρή µατιά, σε αντίθεση µε το βαθύ γαλάζιο του ουρανού και της θάλασσας. Ενώ 
παράλληλα απέδιδε στη κατοκία οµοιότητα µε αρχαία ελληνικά γλυπτά, τονίζοντας το γεγονός ότι το κτίριο είχε σφυρηλατηθεί από υλικά 
των ασβεστολιθικών βράχεων απο το µέρος στο οποίο χτίστηκε65.  

Ο άνθρωπος που λαξεύει ένα χώρο στο µαλακό βράχο, δεν κατασκευάζει έναν αντίθετο που, όπως ο ελληνικός ναός, στέκει απέναντί 
του..Μάλλον διεισδύει στην άµορφη ύλη και η δηµιουργική του δραστηριότητα συνίσταται ενός υπαρξιακού χώρου για τον εαυτό του. Αυτά 
τα λόγια του Κάσνιτς φον Βάινµπεργκ περιγράφουν τις διαφορετικές προσεγγίσεις των Ελλήνων και των Ρωµαίων66. Είναι αυτά τα οποία 
αποκωδικοποιούν την γεωµετρία του χώρου και το πως η κατοικία αυτή έρχεται σε ένα πληρη διάλογο µε το µεσογειακό τοπίο. Τα στοιχεία 
της φύσης διαµορφώνουν ένα χώρο υπερφυσικό, αιώνιο, διαχρονικό, κάτι ανάµεσα σε κλασικό και θρησκευτικό, ένα είδος πανθεϊσµού που 
συνοµιλεί µε το πνεύµα του τόπου67. Είναι το όριο, το όριο του ουρανού και της γής, το όριο ανάµεσα στη ζωή και στο θάνατο. Ο 
Malaparte µετέτρεψε την άµορφη ορθολογιστική προσέγγιση του Libera στο χώρο σε δοµηµένο σύνολο, όπου οι ιδιότητες των ορίων 
καθορίζουν το χαρακτήρα του χώρου. 
     
 

       
Oρθοτοµή, Casa Malaparte                                               Αεροφωτογραφία, Casa Malaparte     
  
 



Οι πλήρως αρθρωµένες σωµατικές φόρµες συµπληρώνουν 
απόλυτα τη χωρική εµπειρία, αποδίδοντας πλήρως την έννοια της 
εµπιστόσύνης του διαχρονικού στη κατοικία Malaparte. Tο κτίριο 
γίνεται αντιληπτό, σαν να διατρυπά το έδαφος68. Σύµφωνα µε τον 
Rudolf Arnheim, η εντύπωση της διείσδυσης επέρχεται όταν το 
ένα απο τα σχήµατα φαίνεται ατελές και όταν η ατέλεια αυτή 
γεννά µια αρκετά ισχυρή τάση προς ολοκλήρωση69. Στην 
συγκεκριµένη περίπτωση, η κατοικία φαίνεται να διεισδύει στο 
έδαφος δηµιουργώντας µία οπτική συµπλήρωση του χώρου σαν να 
υπήρχε πάντα εκεί. Είναι ο  διάλογος µεταξύ του µεταφυσικού-
σκεπτικού πίσω από τα φυσικά χαρακτηριστικά του σπιτιού που το 
καθιστούν ικανό να αντέχει στο χρόνο. 

 
Κατόψεις, Casa Malaparte, Adalberto Libera 1942 
 

  
Σκίτσο, Rudolf Arnhein,Η δυναµική της Αρχιτεκτονικής µορφής 
 
 
 
 
 
 
 
 
   

 
Όψη, Casa Malaparte, Adalberto Libera, 1942



Farnsworth House /  Mies van der Rohe, Σικάγο, 1945 
 

	  	  	  	  	    
Εξωτερική όψη Farnsworth House, Mies van der Rohe                          Εξωτερική όψη Farnsworth House, Mies van der Rohe 
 
 

Το Farnsworth House σχεδιάστηκε και κατασκευάστηκε από τον Ludwig Mies van der Rohe µεταξύ 1945-1951. Πρόκειται για µία 
κατοικία Σαββατοκύριακου σε µια αγροτική τοποθεσία, νοτιοδυτικά του Chicago. Χτίστηκε σε ένα τεράστιο λιβάδι µε ποικιλία από δέντρα 
κατά µήκος του ποταµού Fox70. Δεν είναι µια δοµή που συνυπάρχει µε τα κοινά κοινωνικά ιδεώδη της κατοικήσιµης αρχιτεκτονικής. Όπως 
αναφέρει ο Mies, τα απαραίτητα για τη ζωή είναι το δάπεδο και η οροφή. Όλα τα άλλα είναι µέρος της φύσης. Το σπίτι πρέπει να 
ευχαριστεί αλλιώς δεν είναι σηµαντικό71. Η κατοικία δηµιουργήθηκε µε σκοπό οι ιδιοκτήτες της να βιώσουν την αγροτική σιωπή και την 
αλλαγή των εποχών. Η ανάγκη συνύπαρξης του ανθρώπου µε το φυσικό περιβάλλον είναι αυτό που αναδεικνύει αυτή την κατοικία ως 
διαχρονική.  

Η κατοικία ξεδιπλώνει την επικοινωνία του χώρου µε το έξωτερικό του, µέσω της αλλαγής των εποχών. Έτσι αυτοί που ζουν σε 
αυτό, υποχρεούνται της εµπιστοσύνης τους στο περιβάλλον. Η αυστηρή γεωµετρική µορφή της δηµιουργεί µια σχέση µε το ξένο τοπίο που 
την περιβάλλει ως παράδειγµα κατοικίας στην όσο το δυνατόν πιο απλή της µορφή72, παραπέµποντας έτσι στα διαχρονικά αρχέτυπα του 
κατοικείν. Η ανοιχτή θέα από όλες τις πλευρές του κτιρίου συνεισφέρει στην διεύρυνση του εσωτερικού και ενισχύει τη ροή µεταξύ του 
χώρου διαβίωσης και του φυσικού περιβάλλοντος. 

Η αρχιτεκτονική του χώρου επιτυγχάνει απόψεις των δέντρων στην άλλη όχθη του ποταµού Fox, λειτουργώντας σαν το κύτταρο της 
πολεοδοµίας του στοχασµού, σχεδόν ένα µοναστηριακό δηµιούργηµα, όπου η συνεχώς µεταβαλλόµενη ενέργεια από τη φύση καθοδηγεί την 
εσωτερική ζωή των κατοίκων µέσω του αισθητηριακού χώρου προς αυτοπραγµάτωση73.  

Το Farnsworth House είναι ένα πραγµατικό δειγµα διαχρονικής αρχιτεκτονικής, διότι αποτελεί µία αληθινή έκφραση της 
ουσιαστικής ψυχής της εποχής του. Ο Mies van der Rohe πίστευε ότι το άτοµο µπορεί και πρέπει να συνυπάρχει αρµονικά µε την κουλτούρα 
της εποχής,  εκπληρώνοντας την υπαρξή του µε επιτυχία. Αντιλήφθηκε την εποχή του ως την εποχή της µαζικής βιοµηχανικής παραγωγής, 
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έναν πολιτισµό που διαµορφώνεται από τις δυνάµεις της ταχείας τεχνολογικής ανάπτυξης και στηριζόµενος σε αυτό, ο Mies χρησιµοποίησε 
την αρχιτεκτονική του ως εργαλείο για να βοηθήσει τη διευθέτηση του πνεύµατος της νέας µαζικής κοινωνίας74.  

Στα πλαίσια αυτής της αντίληψη, αναγνωρίζεται η αναγκαιότητα ύπαρξης διαφανούς πλαισίου, δηµιουργώντας µία κατοικία που  
επιτρέπει στον κάτοικό της να αναπτύξει το πνεύµα του ελεύθερα. Δηµιούργησε έτσι έναν ανοιχτό χώρο µέσα στο ελάχιστο πλαίσιο75. Η 
ίδια η κατοικία τοποθετείται στο χώρο σαν ένα ανεξάρτητο στοιχείο, µια µνηµιακή προσέγγιση του χώρου76 όπου αποδίδεται στις 
κλασικιστικές επιροές της παράδοσης των Schinkelschuller77.  
      

             
       Κεντρικός πυρήνας χώρου, Farnsworth House                                           Καθιστικό, Farnsworth House  
 
                                           

Στο σηµείο που το εσωτερικό της κατοικίας συναντάει το εξωτερικό, η πραότητα ρέει στο χώρο, ενώ το φως δηµιουργεί µια λεπτή 
διαφοροποίηση στο εσωτερικό. Και οι δύο πλευρές δηµιουργούν µια αύρα που στερεοποιείται λογικά εκεί που συναντιούνται οι εσωτερικοί 
και εξωτερικοί κόσµοι. Σύµφωνα µε τον Gaston Bachelard, το έξω και το µέσα συνιστούν µια διαλεκτική επιµερισµού,...διαθέτει την 
κοφτερή σαφήνεια της διαλεκτικής του ναι και του οχι,..µε το µέσα και και το έξω σκέφτεται το είναι και το µη είναι. Η πιο βαθιά 
µεταφυσική έχει λοιπόν ριζώσει σε  µία άρρητη γεωµετρία  που χωροποιεί τη σκέψη78. 

Το σπίτι είναι σε τέλεια αρµονία µε τη φύση, ο Mies van der Rohe σέβεται απόλυτα το περιβάλλον. Περιµετρικά δεν υπάρχει 
αρχιτεκτονική κήπων, υπάρχουν µόνο µονοπάτια. Η διακριτή επιλογή του λευκού των κατασκευών από χάλυβα και των διαφανών υαλοπινάκων 
κάνει το σπίτι σχεδόν αόρατο δίχνοντας προτεραιότητα στη φύση. Το Farnsworth House είναι η ουσία της απλότητας στην πιο αγνή της 
µορφή, εµφανίζοντας το συνεχώς µεταβαλλόµενο παιχνίδι της φύσης. O Mies θέτει το ελάχιστο όριο του ανθρώπου στην απεραντοσύνη του 
δάσους. Προσεγγίζει το θείο µε ένα πολύ ιδιαίτερο τρόπο. Σύµφωνα µε τον Pierre Jean Jouven το δάσος είναι κάτι ιερό, καθηγιασµένο 
απο την παράδοση της φύσης79,στο κέντρο του οποίου θέτει τον άνθρωπο προκειµένου να γίνει κοινωνός του θείου της φύσης. 
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Ο τρόπος µε τον οποίο ο Mies van der Rohe σχεδιάζει την εσωτερική επίπλωση του χώρου αποτελεί µία ερµηνεία της σύγχρονης 
εποχής αποκωδικοποιηµένη µέσα απο ένα πρίσµα νεοκλασικισµού χρησιµοποιώντας υλικά µε αναφορές ακόµη και στην Ρώµη (τραβερτίνη),  
αλλά και ιδιαίτερη χρήση του ξύλου και του δέρµατος80. Ο  Μies έλεγε πως στην λεπτοµέρεια της σχεδίασης υπάρχει ο Θεός γεγονός ποτ 
γίνεται αντιληπτό, καθώς τα έργα του στον εσωτερικό χώρο χαρακτηρίζονται απο µοναδικότητα και ενώ η σχεδιαστική τους σύλληψη είναι 
περίτεχνη και σύνθετη, πολλά απο αυτά τα αντικείµενα τελικά δείχνουν απόλυτο σεβασµό στο κατοικείν µέχρι σήµερα.  

 

              
       Λεπτοµέρεια κρεβατιού, Farnsworth House              Ανάκλυντρο,Mies van der Rohe,Farnsworth House                                            
 
   

Η κατοκία αυτή παρουσιάζει πολλές οµοιότητες µε την κατοικία στην Ανάβυσσο του αρχιτέκτονα Νίκου Βαλσαµάκη, η οποία αποτελεί 
την επιτοµή της διαφάνειας σε κατοικία στην ελληνική αρχιτεκτονική. Ο Βαλσαµάκης σχεδίασε την κατοικία στηριζόµενος στις αρχές του 
µοντερνισµού, µε σαφείς αναφορές στις αρχιτεκτονικές αρετές του Mies van der Rohe. Η κατοικία στην Ανάβυσσο σχετίζεται µε το 
περιβάλλον, πολύ κοντά στον τρόπο που το έκανε και ο Mies στο Farnsworth house, µε προσαρµοσµένο όµως στο κλίµα τις ελληνικής 
υπαίθρου. Η κατοικία εδράζεται στο επικληνές έδαφος, δηµιουργώντας ένα πρίσµα θέασης προς τα έξω. Η έντονη µνηµειακή προσέγγιση του 
χώρου καθιστά και τις δυο κατοικίες διαχρονικές καθώς ο κάτοικος αναγνώσκει το οίκηµα σαν στοιχείο-µνηµείο στη φύση. 
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Πολλές κοινές αναφορές υπάρχουν και στην χρήση των υλικών και των χρωµάτων στο εσωτερικό των δύο κατοικιών. Χρησιµοποιείται 
ξύλο που αντιπαρατίθεται στο λευκό του µοντερνισµού. Τα έπιπλα είναι σχεδιασµένα µε κλασικότροπη προσέγγιση, µε ιδιαίτερη επιµέλεια 
στις διατοµές και στην αρµονία των αναλογιών τους, προκειµένου το συνολικό αποτέλεσµα να αποδίδει µία χωρική αντίληψη και ανάγνωση 
του µικρού και του µεγάλου θέµατος (Palladio)81. Μεγάλου ως προς την δοµή που σχετίζεται µε την κλίµακα του τοπίου και µικρού ως 
αναφορά στην επίπλωση. Η απόδοση δηλαδή της ανθρώπινης κλίµακας στη χωρική οργάνωση.  
 
 
 

    
Κατοικία στην Ανάβυσσο, Ν.Βαλσαµάκης, 1961                             Εσωτερικό κατοικίας στην Ανάβυσσο, Ν.Βαλσαµάκης, 1961  
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Casa Barragan / Luis Barragan ,Μεξικό 1948  
 
 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	   	  
Εξωτερικό, Casa Barragan                                                       Εσωτερικό, Casa Barragan    
 

Το 2004, η casa Barragan ανακηρύχθηκε Μνηµείο Παγκόσµιας Κληρονοµιάς απο την UNESCO, διότι είναι ένα από τα πλέον σηµαίνοντα 
και αντιπροσωπευτικά δείγµατα της σύγχρονης αρχιτεκτονικής του Μεξικού. O Luis Barragan ενσωµατώνει στην κατοικία αυτή τις 
παραδοσιακές τεχνικές και τo λαϊκό στοιχείο ενώ ταυτόχρονα αναµειγνύει διάφορες φιλοσοφικές και καλλιτεχνικές τάσεις των µέσων του 
20ου αιώνα. Η κατοικία είναι το καταφύγιό µου, έγραψε ο Λουίς Barragan και επισήµαίνει πως Ένα συναισθηµατικό κοµµάτι της 
αρχιτεκτονικής, δεν είναι ένα κρύο κοµµάτι της ευκολίας. Μια άµεση πρόκληση προς τους ισχυρισµούς του Le Corbusier ότι ένα σπίτι 
είναι µια µηχανή για τη ζωή. Ο Barragan προσέφερε µια ποιητική έννοια του σπιτιού ως καταφύγιο. Το ιδιαίτερα εξατοµικευµένο σπίτι 
του στην πόλη του Μεξικού, που χτίστηκε το 1948, είναι αριστούργηµα του ελάχιστου, εκφράζοντας την έντονη θρησκευτικοτητά του. Ο 
Barragan στην οργάνωση του χώρου λειτουργεί στα πρότυπα µοναστηριών, τα δηµόσια δωµάτια είναι γενναιόδωρα και τα πιο ιδιωτικά µικρά 
και λιτά82. 

Αποτελεί µοναστηριακή προσέγγιση της κατοίκησης, αναγνωρίζοντας στο χώρο την απόδοση του θείου. 
Η κύρια πρόσοψη βλέπει σε ένα µικρό δρόµο κοντά στο ιστορικό κέντρο της πόλης της πρώην Tacubaya. Οι προσόψεις της κατοικίας 

ευθυγραµµίζονται µε το δρόµο και είναι απλές, µε τραχείς τσιµεντένιους τοίχους ενταγµένους χρωµατικά και συνθετικά στο ύφος της 
περιοχής. Ο Barragan συνοµιλεί εξωτερικά µε το σύνολο, αποδίδοντας ενότητα σε αυτό, χωρίς υπερβολικές συνθετικές επιλογές και 
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διαφοροποιήσεις. Η µόνη διαφορά είναι ότι οι τοίχοι έχουν µεγάλο ύψος.	   Εµπνευσµένο από τα βορειοαφρικανικά σπίτια, το σπίτι Barragan 
παρουσιάζει ένα κενό πρόσωπο στο δρόµο µε έναν λευκό τοίχο και µια µικρή πόρτα µε ένα συρόµενο πάνελ, χαρακτηριστικό εισόδου 

γυναικείου µοναστηριού.	   	   Για το λόγο αυτό το σπίτι δεν είναι εύκολα ορατό. Δεδοµένου ότι η πρόσοψη είναι απλή και επίπεδη, δεν 
υπάρχει κανένας τρόπος να µαντέψεις τη διάταξη στο εσωτερικό του. Υπάρχει απόλυτη εσωστρέφεια  στον τρόπο οργάνωσης,ο οίκος εστιάζει 
προς τα µέσα, µε επίκεντρο έναν κήπο,αγκαλιάζοντας τη φύση. Ο Barragan δηµιούργησε ένα δεσµό µε τη φύση ,έξω  απο το αστικό χάος83.   

Ο ίδιος ο Barragan σχεδίασε τα έπιπλα της κατοικίας µε πολλές αναφορές στην µεξικάνικη παράδοση αλλά και έχοντας ως 
σχεδιαστική αρχή  το ελάχιστο δυνατό(Less is more).  

Το σπίτι είναι χτισµένο από σκυρόδεµα, µε απόδοση γύψου. Το µεγαλύτερο µέρος της αρχιτεκτονικής επιρροής της κατοικίας  είναι 
το Μεξικό, αλλά υπάρχουν και διεθνείς επιρροές. Αυτό είναι που το αναδεικνύει σε καθολικής αξίας αρχιτεκτόνηµα. Ανάµεσα στις  
επιρροές του Βarragan συγκαταλέγονται τα αρχικά κτίρια του στο Jalisco, η χρήση φέρουσας τοιχοποιίας και η παράδοση της έντονης 
διαίρεσης δηµόσιου και ιδιωτικού χώρου. Χαρακτηριστικό της αρχιτεκτονικής του είναι τα έντονα χρώµατα και η σαφής αναφορά στη λαική  
µεξικανική κουλτούρα, χαρακτηριστικά που όµως µετριάζονται από τις καλλιτεχνικές επιρροές του Rufino Tamayo και του Jesús Reyes 
Ferreira84. 
 
 

       
 Casa barragan                   Melanconia by Giorgio de Chirico 
 
 
 
 
 

 
 

Η µινιµαλιστική προσέγγιση του Barragan σε συνδυασµό µε 
την αίσθηση του άχρονου, επηρεασµένος απο τα έργα του Giorgio 
de Chirico, εντείνουν την αίσθηση του αιώνιου. Ο Barragan 
αφήνει σαφείς υπαινιγµούς  για την απόδοση του θείου είτε ως 
αναφορές στο τρόπο µε τον οποίο σχεδιάζει τα παράθυρα σε 
σχηµατισµούς σταυρών, είτε δηµιουργώντας χώρους όπως το cuarto 
del Cristo (δωµάτιο του Χριστού), µε  τον σταυρό του. Αυτό και 
τα υπνοδωµάτια έχουν µία µοναστηριακή αίσθηση λόγω της 
σπανιότητας και το είδος των επίπλων τους, αντικατοπτρίζοντας 
τις φραγκισκανικές πεποιθήσεις των Barragan, αλλα λόγω και της 
δοµής τους που µοιάζουν µε µικρά κελιά µοναχών85. 

Η µικρή, λιτή τραπεζαρία προορίζεται µόνο για τον  
Barragán (σε αντίθεση µε το χώρο τραπεζαρίας). Ένας απλός 
σταυρός πλήρωσης στέκεται παράδοξα σε µία πλευρά της κάσας. 
Ένα χαµηλό τραπέζι τοποθετείται πριν από αυτόν, έτσι ώστε µε 
την ανάγνωση του δίσκου, ο διακοµιστής υποκλίνεται αυτόµατα 
πριν το σταυρό και στη συνέχεια, για να µεταβεί από την πόρτα, 
περνά από κάτω, έτσι ώστε το φαγητό να είναι συµβολικά 
ευλογηµένο86.  

Ο αρχιτέκτονας παίζει συνειδητά µε την παράθεση της 
συναισθηµατικής έντασης των θρησκευτικών εικόνων και του 
ασκητισµού της µοντερνιστικής αρχιτεκτονικής.

Την ίδια µοναστηριακή προσέγγιση παρουσιάζει και η κατοικία  του Γ.Μόραλη στην Αίγινα όπου ο Κωσταντινίδης, κοντά στην λογική 
του Barragan, δηµιουργεί µία κατοικία όπου η έννοια του διαχρονικού αναδεικνύεται µέσα απο την στενή σχέση δοµής χώρου µε φυσικό 
στοιχείο και καθαρότητα χώρου όπου προσφέρεται από το άπλετο φως. Οµοιότητες υπάρχουν και στην εσωτερικη προσέγγιση, όπου η επίπλωση 
των χώρων στηρίζεται στην  αναζήτηση του ελάχιστου σε συνδυασµό µε έργα τέχνης όπου αποδίδουν στον χώρο µνήµη και ιστορία στην µια 
περίπτωση της µεξικανικής κουλτούρας και στην άλλη της ελληνικής. Και οι δύο κατοικίες επικοινωνούν µε το πνεύµα του τόπου.



	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	   	  	  
             Εσωτερικό, Casa Barragan  
 

             
            Εσωτερικό Κατοικίας Γ.Μόραλη, Α.Κωνσταντινίδης,Αίγινα 	  
 
 

  
Εξωτερικό, Casa Barragan 
 

  
Εξωτερικό Κατοικίας Γ.Μόραλη, Α.Κωνσταντινίδης,Αίγινα 	  
	  



     
 
 

Ο Barragan  διαµορφώνει συνεχείς συσχετισµούς στην δοµή του χώρου, µε αναφορές τόσο κλασικές, όπως αναλογίες, συµµετρίες αλλά 
και πολλες αναγωγές στην τέχνη είτε έµµεσα, µέσω των αρχιτεκτονικών εργαλείων, όπως πέτρινα σκαλοπάτια (τυπικό χαρακτηριστικό 
Barragan) χωρίς κάγκελα σε στυλ Achern, οι οποίες δηµιουργούν την ψευδαίσθηση του απείρου, είτε σε έργα καλιτεχνών,όπως έργα που 
εκτείνονται από τον 16ο έως τον 20ο αιώνα του Picaso, Diego Rivera, Jose Clemente Orozco και Jesus Reyes Ferreira87.

 

                  
 Σκάλα στο εσωτερικό, Casa Barragan                                      Cycle, M.C.Escher                      Orozco, Jose Clemente                
 
    

Χαρακτηριστικό της αρχιτεκτονικής του είναι και η ελεύθερη ροή στο χώρο, χρησιµοποιώντας γεωµετρικά σχήµατα. Η σύνθετη 
εσωτερική και εξωτερική γεωµετρία του, καθώς τα επίπεδα των ορόφων δεν είναι τακτικά και τα δωµάτια έχουν διαφορετικά ύψη88. Αυτό 
είναι το στοιχείο  που περιπλέκει τα εσωτερικά νοήµατα και επιτρέπει συνεχείς χωρικούς υπαινιγµούς, καθιστώντας το έτσι διαχρονικό. 
Ο χώρος διατίθεται ποικίλων αναγνώσων καθώς το µέγεθός και η δοµή του επιτρέπουν διαφοροποιήσεις χρήσεων, άρα και ερµηνειών. Η 
κατοικία αποτελεί χαρακτηριστικό δείγµα αρχιτεκτονικής όπου το σύγχρονο και το παραδοσιακό συνοµιλούν, ερµηνεύοντας έτσι το 
πραγµατικό πνεύµα του τόπου.  
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Αίθριο των αγγείων, Casa Barragan      Λεπτοµέρεια ανοιγόµενου παράθυρου, Casa Barragan                    Παραθυρόφυλλo, Casa Barragan  	  
 
 

Η κατοικία έχει σχεδιαστεί ώστε να µην χρειάζεται τεχνητό φως κατά τη διάρκεια της ηµέρας, µε τα παράθυρα και τα υπόλοιπα 
ανοίγµατα τοποθετηµένα µε τρόπο τέτοιο που να επιτρέπουν όσο το δυνατόν περισσότερο φως. Το φώς λειτουργεί σαν ένα στοιχείο 
µυστηρίου, προσφέροντας έναν ιδιαίτερο τρόπο ανάγνωσης της δοµής της κατοικίας. Σε µια από τις πιο εντυπωσιακές εικόνες του σπιτιού, 
ένα παραθυρόφυλλο χωρίζεται σε τέσσερα µέρη, τα τµήµατα του άφηνονται ελαφρώς ανοιχτά και το ισχυρό µεξικάνικο φως διαπερνά το 
εσωτερικό σε σχήµα σταυρού. O Ιάπωνας αρχιτέκτονας Tadao Ando, εµπνευσµένος από την εικόνα αυτή, δηµιούργησε την Εκκλησία του Φωτός 
(Ibaraki, Ιαπωνία, 1989), στην οποία το ακραίο τοίχωµα διαιρείται σε τέσσερα τµήµατα για να δηµιουργήσει ένα σταυρό από το φως, όπως 
ο Barragan. Ένα άλλο άνοιγµα είναι το Αίθριο των αγγείων, το οποίο βρίσκεται στη δυτική πλευρά του κτιρίου. Δεν ήταν στα αρχικά 
σχέδια, αλλά προέκυψε ως αποτέλεσµα των µετέπειτα τροποποιήσεων µε σκοπό να διαχωριστεί το εργαστήριο από τον κήπο. Πρόκειται για 
ένα µικρό άνοιγµα, αλλά αρκετό για να διαπεράσει το φως και το πράσινο της φύσης στο κέντρο της δοµής89. 
 

Οι αναλογίες στην σύνθεση της κατοικίας σε επίπεδο κάτοψης λειτουργούν ρυθµιστικά, προκειµένου να αποδώσουν στο χώρο µια 
ιεραρχική διάταξη αποδίδοντας στο φυσικό στοιχείο κεντροβαρικό ρόλο. Ο κήπος επρόκειτο αρχικά να είναι απλά γρασίδι, αλλά ο 
αρχιτέκτονας επέτρέψε ο αριθµός των φυτών να αυξάνεται ηµιελεύθερα, επιτρέποντας µια πιο άγρια αίσθηση στη βλάστηση. Το δάπεδο του 
είναι από ηφαιστειακή πέτρα η οποία συναντάται και στην είσοδο. Η συγκεκριµένη ποιότητα πέτρας συνήθως χρησιµοποιείται για εξωτερικά 
δάπεδα, δίνοντας στην περιοχή µια αίσθηση αίθριου90. Ο Barragan συσχετίζει τη κατοικία µε την φύση προκειµένου να διαµορφώσει µία 
βιώσιµη για αυτόν συνθήκη, και αυτό του το εγχείρηµα είναι που αναδεικνύει την άποψή του για το κατοικείν. Επιθυµούσε τον άνθρωπο 
µέσα στη φύση ακόµη και στο κέντρο της πολης. Αυτό το στοιχείο αποδίδει διαχρονικότητα στο χώρο καθώς συνδέεται µε το ερµέφυτο για 
ζωή στη φύση, µια διαχρονική ανθρώπινη ανάγκη. 	  

Υπάρχει κάτι περίεργο σχετικά µε αυτό το σπίτι: η αίσθηση της θρησκείας, του ασκητισµού - και ίσως µια εµµονή του Barragan 
για έντονο συναίσθηµα στο χώρο91. Είναι ένα µέρος για να εµπνεύσει. 
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CASA DE VIDRO 	  (GLASS HOUSE)/ Lina Bo Bardi, Βραζιλία, 1950 
	  
	  

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	   	  
Εξωτερική όψη κατοικίας, Lina Bo Bardi                                 Εξωτερική όψη κατοικίας, Lina Bo Bardi       
  	  

Η Lina Bo Bardi συνθέτει την εικόνα µιας εξαιρετικά πνευµατικής προσωπικότητας του 20ου αιώνα κάτι που αντανακλάται στο έργο 
της. Η ίδια πίστευε σε µια ανθρώπινη αντιµετώπιση της Βραζιλιάνικης πραγµατικότητας στην οποία αναγνώρίζε τον αγώνα για επιβίωση του 
γενικού πληθυσµού και έβρισκε σε αυτόν την αγάπη για ζωή. Η Bardi σχεδίασε το Γυάλινο Σπίτι το 1914-1992, µε σκοπό να γίνει η µόνιµη 
κατοικία αυτής και του συζύγου της σε µια περιοχή όπου κάποτε θριάµβευε ένα από τα τροπικά δάση της Βραζιλίας, το Mata Atlantica, 
περιµετρικά γύρω από το Σάο Πάολο92.  

Θεωρούσε ότι οι αρχές και οι αξίες που επιβιώνουν εκατοντάδες χρόνια στις παραδόσεις, τα ήθη και τα έθιµα ενός λαού είναι 
στοιχεία προς µελέτη και συντήρηση. Δεν πίστευε στην επιφανειακή αλλαγή αλλά σε µια αλλαγή που πρέπει πρώτα να µελετάει κανείς τις 
ρίζες και τα προβλήµατα που ενυπάρχουν σε µια κοινωνία. Τελικά αυτά θα αποτελούν πρωταρχικό δεδοµένο στην επίλυση του οποιουδήποτε 
έργου93. 

Υποστήριζε την ιδέα ότι οι διανοούµενοι της εποχής θα πρέπει να αποδέχονται και να αναγνωρίζουν τους τρόπους ζωής των 
λιγότερων ευνοούµενων ανθρώπων ώστε να µπορούν ύστερα να προσφέρουν τα εχέγγυα για την πρόοδο σε έναν µοντέρνο τρόπο ζωής. 
Αναφέρεται µάλιστα στη παράδοση ως ένα σύστηµα που αλλάζει συνεχώς-είναι εφήµερο, αφού το κάθε άτοµο που θα χτίσει τη ζωή του στα 
πλαίσια µιας κουλτούρας του εκάστοτε τόπου, θα επαναδιαπραγµατεύεται κάθε φορά µε τις αρχέγονες αξίες της παράδοσης94. Η έννοια του 
αρχέτυπου στο έργο της διαβάζεται ακριβώς στηριζόµενη στην παραδοση. 

Αυτές οι πεποιθήσεις της είναι που ουσιαστικά αποτελούν το υπόβαθρο για το σύνολο της δουλειάς της και η καθολικότητα αυτών 
συµβάλει στην αντοχή της στο χρόνο. Εργαζόταν κοντά στους τεχνίτες του κάθε τόπου µαθαίνοντας να χρησιµοποιεί εγγενή υλικά µε 
διάφορους τρόπους, το κάθε τι που σχεδιάζεται αντικατοπτρίζει µια κατάσταση της καθηµερινότητας δηµιουργώντας µια αρχιτεκτονική 
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ζωντανή και για κάθε τόπο ξεχωριστά(το πνεύµα του τόπου), ικανή να υποστεί πολλαπλές ερµηνείες κυρίως λόγω της πολυπλοκότητας των 
µηνυµάτων που φέρει και της ταύτισης αυτών µε τις ζωές πολλών ανθρώπων.   

Ένα άλλο σηµαντικό χαρακτηριστικό στο θεωρητικό υπόβαθρο της δουλειάς της είναι η αντίληψή της για τον χρόνο σαν έννοια και 
τον ορισµό της ιστορίας. Η Bardi δεν αντιλαµβάνεται την ιστορικότητα γραµµικά και οµογενοποιηµένα όπως αυτή έχει αντιµετωπιστεί ως 
τώρα στο δυτικό κόσµο αλλά θέλει να την διαχωρίζει από την έννοια της παράδοσης. Για εκείνη, η ιστορία µπορεί να διηγηθεί µόνο το 
παρελθόν και να υποδείξει το µέλλον µε αυταρχικό τρόπο, ενώ η παράδοση εµπεριέχει το εδώ και το τώρα, τον αυθορµητισµό της ζωής95.  
      
   

Ίσως αυτός είναι και ο λόγος που κανένα σχέδιο δεν 
έφτανε σε τελική µορφή, καµία κατασκευή δεν παραδιδόταν έτοιµη 
σε σχέδια. Ο σχεδιασµός άλλαζε και προσαρµοζόταν καθώς η 
κατασκευή χτιζόταν, ώστε να µπορεί ο σχεδιασµός να είναι 
ελαστικός απέναντι στις αστοχίες και να µπορεί να απορροφά 
όλες τις δυσκολίες ή ευκολίες, τις µικροαλλαγές, τις 
προσαρµογές. Στην ουσία, ακολουθούσε µία µέθοδο εργασίας πολύ 
κοντά στον τρόπο του Δηµήτρη Πικιώνη. Ίσως ακόµα αυτός να ήταν 
και ο λόγος που ήταν κάθετη σε θέµατα συντήρησης ιστορικών 
τόπων. Πίστευε ότι στη διαδικασία συντήρησης θα πρέπει να 
λαµβάνεται υπόψιν και το τώρα αλλά µε τη διατήρηση του τότε 
και το αυθεντικό της εποχής που αντιπροσωπεύεται. Δηλαδή 
παρελθόν και παρόν να συνοµιλούν96. Αυτό το δίπολο συµβάλει 
καθοριστικά στη διαχρονικότητα της κατοικίας που σχεδίασε.          

Πολυκατοικία οδός Χέυδεν, Δηµήτρης Πικιώνης,Αθήνα 1936 
 
 
    
    

Το σπίτι περικλείεται από πυκνή βλάστηση. Το κτίριο 
αποτελείται από δύο ορόφους ορθογωνικής κάτοψης όπου στο 
ισόγειο βρίσκονται οι δευτερεύοντες βοηθητικοί χώροι, ενώ στον 
πρώτο όροφο και στο ανατολικό κοµµάτι βρίσκονται οι 
κοινόχρηστοι χώροι του σπιτιού. Στο δυτικό τµήµα οργανώνονται 
οι ιδιωτικοί χώροι των υπνοδωµατίων και οι χώροι εξυπηρέτησης. 
Η γεωµετρία του χώρου είναι αυστηρά  οργανωµένη σε κάνναβο, 
ενώ ο κεντρικός χώρος  διαρθρώνεται γύρω απο ένα αίθριο 
αναδεικνύοντας το αρχέτυπο της αρχαίας ελληνικής 
κατοικίας(αίθριο-περιµετρική οργάνωση όγκου). 

	  	  	  	  	  	    
 κατόψεις κτιρίου                     Aρχαία ελληνική κατοικία,Όλυνθος                      
 

 
 
 
Ουσιαστικά το κτίριο χωρίζεται σχεδόν στη µέση αφού τα κοµµάτι που βρίσκεται το καθηµερινό, καταλαµβάνει τη µισή περίπου 

επιφάνεια από το συνολικό εµβαδόν του ορόφου. Χαρακτηρίζεται επίσης από διαφάνεια και διαµπερότητα. Αυτό συµβάλει στην διάχυση του 
φωτός στο εσωτερικό του κτιρίου96 αποδίδοντας µία αίσθηση αιωνιότητας.   
 
 
  



Το υπόλοιπο µισό στη βόρεια πλευρά είναι κλειστό και 
µοιάζει να εδράζεται στο έδαφος του λόφου. Οι λεπτές πλάκες 
από οπλισµένο σκυρόδεµα στηρίζονται σε λεπτά υποστυλώµατα 
κυκλικής διατοµής (στο µπροστινό µέρος µεταλλικά). Κάτω από 
τον όγκο του καθηµερινού, δηλαδή στο νότιο τµήµα της κατοικίας 
σχηµατίζεται πυλωτή και έτσι στην όψη δίνεται η εντύπωση ότι 
το σπίτι αιωρείται σαν να ήταν αεροσκάφος όπως η ίδια 
επιθυµούσε να µοιάζει, ενώ η φύση από κάτω από τον βασικό όγκο 
ξεχειλίζει97. 

	  	  	  	  	  	  	     
    Εξωτερική όψη κατοικίας, Lina Bo Bardi       

 
Στο εσωτερικό, στους χώρους διηµέρευσης είναι που συναντάµε σχεδόν εξ’ ολοκλήρου πλήρωση µε γυαλί. Ακόµα, τα γυάλινα πανέλα 

στο καθιστικό είναι ανοιγόµενα, πράγµα που έρχεται σε αντίθεση µε το γεγονός ότι δεν υπάρχει πρόβολος.  Έτσι αναστέλλεται η αίσθηση 
της κίνησης, διαµορφώνεται ένας εννοιολογικός υπαινιγµός ορίου που εντείνει την αίσθηση της στιβαρότητας98 παρά την διαφάνεια, 
ανάγωντας το σε µνηµειακή θεώρηση. 
 

Ανάµεσα στους δύο µακρυτενείς όγκους όπου στεγάζονται τα 
υπνοδωµάτια υπάρχει αίθριο που επιτρέπει τα δέντρα να 
αναπτύσσονται στη καρδιά του σπιτιού. Η φύση αγκαλιάζει 
κυριολεκτικά το κτίριο, γίνεται ένα µε αυτό σαν να έχει 
προκύψει απο αυτήν. Αυτός ο ισχυρός δεσµός της δοµής του χώρου 
µε το φυσικό στοιχείο λειτουργεί ως χαρακτηριστικό παράδειγµα 
κτιρίου-φύσης και το καθιστά διαχρονικό.	  

 
  Τοµή αιθρίου κατοικίας, Lina Bo Bardi       
 
 
 

 

    Αίθριο κατοικίας 

 
Τα υπνοδωµάτια εκτονώνονται σε µια αυλή µε µικρό πλάτος η οποία αναπτύσσεται κατά µήκος και συνορεύει µε την πτέρυγα του 

προσωπικού.  
 



Η Lina συνέθεσε το γυάλινο σπίτι µε µεγάλη προσοχή στη 
λεπτοµέρεια. Χαρακτηριστική είναι η επίλυση της σκάλας που 
αποτελεί και την κύρια είσοδο του σπιτιού από τον υµιυπαίθριο 
χώρο στη πυλωτή έως το καθιστικό. Είναι σηµαντικό για εκείνη 
να υπάρχει η εντύπωση ότι η σκάλα ανήκει τόσο στο σπίτι όσο 
και στο φυσικό τοπίο. Αυτό τελικά επιτυγχάνεται από την 
ιδιοµορφία της και την έδρασή της κατευθείαν στο χώµα, από τη 
κλίµακα που της δίνεται και την ελάχιστη εµφάνιση των 
κατασκευαστικών λεπτοµερειών της99. Η λιτότητα της δοµής της 
συνοµιλεί µε την απλότητα της δοµής του φυσικού τοπίου, 
εντάσσοντάς την απόλυτα σε αυτό. 

 
Λεπτοµέρεια σκάλας κατοικίας, Lina Bo Bardi       
 

Η ίδια ευαισθησία της Bo Bardi για τη λεπτοµέρεια συναντάται και στον εξοπλισµό της κατοικίας που σε µεγάλο µέρος η ίδια 
σχεδίασε και τοποθέτησε στο χώρο. Ποικίλα αντικείµενα από διάφορες χρονικές περιόδους, έργα τέχνης από διαφορετικά στυλ το ένα δίπλα 
στο άλλο και πολύχρωµα έπιπλα από διαφορετικές ποιότητες συνθέτουν µια εικόνα πολυµορφική αλλά όχι χαοτική, παρά καλά 
συντεθειµένη100. 
 
 

        
Εσωτερικό κατοικίας, Lina Bo Bardi                                              Εσωτερικό κατοικίας, Lina Bo Bardi       
 
    

Έργα της Αναγέννησης και της γοτθικής τέχνης οργανώνονται κατά την ρύθµιση του µοντερνισµού, παράλληλα µε εντυπωσιακά φυσικά 
κοµµάτια της Βραζιλίας. Αυτά τα κοµµάτια συνθέτουν ένα τοπίο της µνήµης, που εκτείνεται από την Ιταλία προς τη Βραζιλία101. 
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Οι ίδιοι οι χώροι µοιάζουν µε χώρους εκθέσεων. Τα έργα τέχνης και τα αντικείµενα φέρουν τη µνήµη της υπόστασής τους, 
λειτουργώντας σαν µνηµεία και αποδίδοντας στο χώρο µία αίσθηση θείου η οποία ενισχύεται απο την οπτική φυγή στο απόλυτο υπερπέραν. Ο 
κάτοικος του σπιτιού σύµφωνα µε τη Lina Bo Bardi θα πρέπει να απολαµβάνει µια απέραντη αίσθηση ελευθερίας102. 
 

 
διάγραµµα, κατοικία, Lina Bo Bardi       



Η Lina bo Bardi γκρέµισε το µοντέλο που εξιδανίκευε το χρόνο και δηµιούργησε µια αρχιτεκτονική done by doing µια 
αρχιτεκτονική για τους ανθρώπους. Η ίδια στο τέλος της ζωής της συνοψίζει την δουλειά της κάτω από µια φράση απλή αρχιτεκτονική και 
πιστεύει ότι η Βραζιλιάνικη παράδοση είναι φτωχή αλλά στην ουσία πλούσια σε φαντασία103. Είναι ακριβώς αυτή η διπολικότητα που 
ερµηνεύει την απλότητα της δοµής του χώρου σε αντιπαράθεση µε εσωτερικό διάκοσµό του ο οποίος εκφράζει την ατοµικότητα και την 
περιπλοκότητα της εκφραστικότητας της. 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
Σκίτσο Glass house, Lina bo Bardi, 1951 
 
 
 
 

Το glass house αποτελεί έµβληµα της αρχιτεκτονικής της Linas Bo Bardi, αποτελώντας  ένα εξαιρετικό παράδειγµα  ερµηνείας της 
διαχρονικότητας στο χώρο και διαχείρισης της κατοικίας και ενώ πολλές φορές συγκρίθηκε µε άλλα αριστουργηµατικά κτίρια (Villa 
Savoye- Le Corbusier, Γερµανικό περίπτερο στη Βαρκελώνη, Tugendhat House- Mies va der Rohe) κατάφερε να ξεχωρίσει για τις δικές του 
αρχές. 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΑΜΑΤΑ/ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ 
 

1.Παρά την πεποίθεση πως ο µοντερνισµός είχε συνδεθεί µε τον αθεισµό, διαπιστώνεται πως ενυπάρχει σε αυτον το θείο,το υπερφυσικο. 
Παραπέµπει σε µια θρησκευτική ποιότητα. Αυτό γείνεται αντιλυπτό και απο την συνεχή αναζήτηση ενός  βαθύτερου ανθρώπινου υπαρξιακού 
νοηµατος που τον διέπει και είναι ένα απο τα στοιχεία που το καθιστά διαχρονικό.  
 
2.Ο κλασικισµός και ο µοντερνισµός αποτελούν δύο οµοιότροπους κώδικες του διαχρονικου ,µε τη διαφορα ότι ο πρώτος αναπτύσει έντονο 
διάλογο µε το παρελθόν και ο δεύτερος  µε το µέλλον .Ωστώσο και στις δύο προσεγκίσεις αναπτύσεται το ίδιο αρχιτεκτονικό λεξιλόγειο, 
που προκύπτει απο ανάγκη για λεπτοµεριακή σχεδίαση και σκέψη.  
 
3.Το διαχρονικό δεν σχετίζεται µε το τυχαίο και το επιφανειακό.Όλα τα αρχιτεκτονικά δηµιουργήµατα που αξιώθηκαν ως διαχρονικά είχαν 
µία βαθύτερη σηµασία,ένα σύνθετο νόηµα και ένα ιδιαίτερο λόγο ύπαρξης . 
 
4.Η κενοντοµία και πρωτοπορία ενός αρχιτεκτονήµατος,σε συνδιασµό µε την δυνατότητα του να προσαρµόζεται στις εξελίξεις της κάθε 
εποχής  το καθιστά διαχρονικό.  
 
6.Μία κατοικία αποδεικνύεται ότι µπορεί να αντέξει στο χρόνο ,όταν ο τρόπος µε τον οποίο έχει σχεδιαστεί είναι τέτοιος ώστε να αφορα 
αυστηρώς την προσωπικότητα του ιδιοκτίτη του,µεταφράζοντας τις προσωπικές του προσδοκίες και ανάγκες στο χώρο του.Μία αρχιτεκτονική 
σχεδιασµένη µε βάση την ερµηνεία της ζωής του ιδιοκτήτη της δεν µπορει παρα να αποτελεί  µία βιοµατική αρχιτεκτονική όπου ο χώρος 
αποδίδει την πρωσοπογραφία του ανθρώπου που τη ζει. 
 
7.Οι Κατοικίες  του µοντέρνου λειτουργούν ως  σχεδιαστικές αναφορές στο κατοικείν του σήµερα,εξαιτίας της αφερετικής τους αισθητικής 
και της δυνατότητάς τους να διατυρούν µία µη-ταυτότητα ή αλλιώς ένα µη-στυλ.Κι  
όµως, κάνει 
 
6.Η διαχρνικότητα του αρχέτυπου  έγκυται στην απλοποίηση του νοήµατος της ανθρώπινης ζωής σχετικά µε το κατοικείν.Ο άνθρωπος ως 
φυσικό όν έχει πάντα ανάγκες οι οποίες συνεχώς αυξάνονται,όµως  η ουσία της ύπαρξής του στυρίζεται σε στεροµετρικά  αρχέτυπα τα 
οποία διααχρονικά  συνδέονται µε τις βασικές ανάγκες του  στη ζωή. 
 
5.Υπάρχει ένας διαχρονικός τρόπος κτισίµατος. Είναι χιλιάδων ετών και παραµένει ίδιος και σήµερα όπως ήταν πάντα. Τα µεγάλα 
παραδοσιακά κτίρια του παρελθόντος, τα χωριά,οι σκηνές και οι ναοί στα οποία ο άνθρωπος αισθάνεται σαν στο σπίτι του, έχουν πάντα  
κατασκευαστεί µε αυτόν τον τρόπο.Τα µεγάλα κτίρια ή οι µεγάλες πόλεις δεν µπορουν να απόδώσουν αυτη τη χωρική εµπειρία εξαιτίας της 
τυποίησης των δοµών µακριά απο την ανθρώπινη κλίµακα. 
 
Όταν µία αρχιτεκτονική δηµιουργία συνδέεται µε την πνευµατικότητα,είτε αφορά νοήµατα για ένα άτοµο είτε για περισσότερα,τότε 
καθίσταται διαχρονική,καθώς το σώµα και η ψυχή έιναι ένα ,το σώµα συνδέεται διαχρονικά µε την ύλη που φέρει τα νοήµτά του,τα βιώµατα 
του. 
 
 
την εντύπωση ότι αν και η ποιότητα είναι µια µυστηριώδης. Δεν είναι µυστηριώδης. Είναι πάνω απ 'όλα συνηθισµένο. Αυτό που κάνει το 
αιώνιο είναι η εκλαΐκευση της. Η λέξη «αιώνια» δεν µπορεί να συλλάβει αυτό. Και έτσι βλέπεις, παρά κάθε δυνατή προσπάθεια για να 
δώσει αυτή την ποιότητα ένα όνοµα, δεν υπάρχει ενιαίο όνοµα το οποίο συλλαµβάνει. 
 
 



	  
	  

	   64	  

 
5.Ο µοντερνισµός διδάσκει µέχρι και σήµερα όχι µόνο τις αρχές του ,αλλα την µέθοδο αναζήτησης αυτών.Αυτό είναι που τον καθιστά 
διαχρονικό καθώς η εµµονή στην λεπτοµέρεια και συνεχή εµβάνθυση είναι αυτο το στοιχείο που τον καθιστα διαχρονικο,διότι λόγω 
εξελίξεων της ζωής ο χρόνος δεν αρκεί συχνά για να εµβανθύνουµε προκειµένου να αφοµοιώνουµε τις συνεχείς παγκόσµιες αλλαγές µε 
αποτέλεσµα ο µοντερνισµό να ανάγεται σε παλύµψηστο της  αρχιτεκτονικής. 
 
 
 
Η Αρχιτεκτονική δεν είναι µόνο για την εξηµέρωση του χώρου. Είναι επίσης µια βαθιά άµυνα ενάντια στην τροµοκρατία του 
χρόνου. Η γλώσσα της οµορφιάς είναι ουσιαστικά η  
 
Υπάρχει ένα κεντρικό ποιότητας το οποίο είναι το κριτήριο της ρίζας της ζωής και του πνεύµατος σε έναν άνδρα, µια πόλη, ένα κτίριο ή 
ένα έρηµο. Αυτή η ποιότητα είναι αντικειµενική και ακριβής, αλλά αυτό δεν µπορεί να ονοµαστεί 
 
 
Η κριτική των µεµονωµένων έργων τέχνης, µπορεί να σκιαγραφηθεί µε την εξής σειρά: 1) Ανάλυση του αστικού περιβάλλοντος, του χώρου 
γύρω από ένα συγκεκριµένο κτίριο και εν µέρει καθορίζεται από το 2) Ανάλυση της αρχιτεκτονικής, της χωρικής αντίληψης, από τον 
τρόπο οι εσωτερικοί χώροι είναι έµπειροι σε ένα ζωντανό µόδας 
3) Ανάλυση των volumetrics, του κιβωτίου που σχηµατίζεται από τα τοιχώµατα που περιβάλλουν 4) Ανάλυση διακοσµητικές λεπτοµέρειες, 
τις χρωµατικές και πλαστικά στοιχεία που εφαρµόζονται για την αρχιτεκτονική, ιδιαίτερα να τονίσω όγκους 5) Ανάλυση της κλίµακας, του 
κτιρίου αναλογίες µε αναφορά στα ανθρώπινα κλίµακα. 
 
6.Πολλές πτυχές του µοντερνισµού σχεδιασµού εξακολουθούν να υφίστανται εντός του γενικού πλαισίου της σύγχρονης αρχιτεκτονικής , αν 
και προηγούµενες δογµατισµός έχει δώσει τη θέση της σε µια πιο παιχνιδιάρικη χρήση της διακόσµησης, ιστορικά εισαγωγικά, και χωρική 
δράµα. 
 
Αυτή η έµφαση στην κατάρτιση, είτε ως εµπλουτισµός ή η µείωση των αρχιτεκτονικών εννοιών ή ως ένα βολικό όχηµα χωρικών 
κώδικες, ήταν σε χρήση για περίπου 3.000 χρόνια, αλλά έχει στο κέντρο της αρχιτεκτονικής εκπαίδευσης, ιδίως κατά τις 
τελευταίες δεκαετίες. Αυτό δίνει µια τεράστια ευθύνη για το νεαρό σχεδιαστή να κατανοήσουν τις επιπτώσεις τόσο από τους 
περιορισµούς και τις δηµιουργικές δυνατότητες που µπορεί να έχει το σχέδιο για την χωρική σκέψη. Πολύ συχνά, ο µαθητής 
µιµείται συµβάσεις γραφικών όπως τα µη χωρικά »γλώσσες που αρχικά επινοήθηκε για να επικοινωνούν καθαρά διαστάσεων 
πληροφορίες για τον κατασκευαστή χωρίς να διερευνά εναλλακτικές λεωφόρους της έκφρασης. 
 
 
η πνευµατική εµβάνθυση είναι αυτή που αποδίδει στο  
Το έργο τέχνης είναι αισθητικό αντικείμενο και συγχρόνως κοινωνικό και ιστορικό 
 ντοκουμέντο 
. ΈΈναν 
« 
ιστορικό και προθεσιακό 
» 
ορισμό της τέχνης προώθησε ο 
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